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1. Chiến lược tiêm vaccine
Thực tiễn cho thấy, Việt Nam đã có nhận định chưa đúng về sách lược chống Covid -19, dẫn đến chậm ký hợp đồng mua vaccine, làm dài thêm thời hạn đạt miễn dịch cộng đồng, làm chậm thời điểm mở cửa sản xuất. Chính phủ đang sửa sai bằng những biện pháp tích cực trong việc tìm kiếm các nguồn vaccine để sớm vaccine hóa toàn cộng đồng. Lãnh đạo tỉnh Nghệ An không thể không rút ra các bài học từ thực tế toàn quốc để có những biện pháp thích ứng cho chính Nghệ An.
Chỉ ít ngày nữa là Hà Nội và TP HCM sẽ tiêm hết mũi 1 cho 100% dân số. Dữ liệu thống kê ngày 13/9/2021 cho biết Hà Nội đã tiêm 5.713.636 liều (cả mũi 1 và 2) trên tổng số 5.748.728 người dân từ 18 tuổi trở lên, chiếm 87,87% (tính theo mũi 1). Còn TP HCM tương ứng là 8.152.032 (liều), 6.966.626 (người), 94,87%. Trong khi đó thì của Nghệ An tương ứng mới chỉ là: 243.319 (liều), 2.319.465 (người), 7,57%.
Về chiến lược tiêm vaccine, Nghệ An có thể rút ra bài học từ Hà Nội và các nước phương Tây. Nghệ An nên thực hiện tiêm vaccine theo các tiêu chí dưới đây:
1/. Khi có vaccine là tiêm ngày tiêm đêm cho đến khi hết vaccine; 
2/. Nhờ hỗ trợ nhân lực tiêm vaccine từ các tỉnh;
3/. Yêu cầu Bộ Y tế cung cấp vaccine sớm nhất với tỷ lệ tối đa cho phép;
4/. Từ 65 tuổi trở lên tiêm trước tiên, người có bệnh nền tiêm trước;
5/. Từ 50-64 tuổi - tiêm thứ 2, người có bệnh nền tiêm trước;
6/. Từ 18-49 tuổi tiêm thứ 3, người có bệnh nền tiêm trước;
7/. Khi có vaccine cho lứa tuổi 12-18 thì tiêm hết vaccine được cấp, không kể ngày đêm.
2. Mức độ vaccine hoá cộng đồng quyết định mức độ mở cửa
Sách lược vaccine hoá cộng đồng theo lứa tuổi như ở các điểm 4/-6/ là cực kỳ quan trọng và không được thay thế bởi chính sách ưu tiên vaccine cho các đối tượng mà nhiều tỉnh đang áp dụng hiện nay. Chính sách ưu tiên cho các đối tượng, không theo lứa tuổi, là bất đắc dĩ khi có quá ít vaccine. Còn trong tháng 9-12/2021 vaccine về nhiều, Nghệ An sẽ nhận từ 3-4,6 triệu liều là đủ điều kiện cho Nghệ An ồ ạt vaccine hoá cộng đồng theo các tiêu chí 4/ - 6/.
Tiêu chí 4/ - 6/ giữ vai trò xuyên suốt trong sách lược tiêm vaccine. Vì nó giảm tỷ lệ lây nhiễm, giảm tỷ lệ nguy cơ nặng bệnh, và giảm tỷ lệ tử vong khi bị lây nhiễm. Cùng là mức độ 30% dân số được tiêm vaccine, nhưng 30% đó bao gồm toàn bộ người dân từ tuổi 50 trở lên thì tốt hơn 30% đó chỉ gồm những người trong lứa tuổi 18-49. Khả năng chống chọi với Covid của lớp người từ 50 tuổi trở lên kém hơn lứa tuổi 18-49. Nhóm 65 tuổi trở lên là nhóm có nguy cơ dễ lây nhất, dễ nặng bệnh nhất, nhiều tử vong nhất. Sau đó nhóm 50-64 tuổi. Sau nữa mới đến nhóm dưới 50 tuổi. 
Bởi thế, khi tiêm vaccine hết cho lứa tuổi từ 50 trở lên, khả năng lây nhiễm trong cộng đồng sẽ bớt đi, nhất là bị lây nhiễm nặng, kéo theo đó là tỷ lệ tử vong thấp. Từ đó dẫn đến độ an toàn của cộng đồng được nâng lên. Đây là thực tế đã diễn ra ở châu Âu.
Biết rằng, vaccine không thể ngừa tuyệt đối Covid, và sau nữa, cùng với thời gian vaccine sẽ giảm dần tác dụng, thêm vào đó là ít hiệu lực trước các biến thể mới của Covid. Nhưng vaccine giúp giảm tỷ lệ lây nhiễm, và rất quan trọng là giảm tỷ lệ bệnh nặng, giảm tỷ lệ tử vong. Còn một lợi thế khác là vaccine kích thích cơ thể tăng miễn dịch tự nhiên chống Covid. Nghĩa là khi vaccine hết tác dụng, và trước biến thể mới của Covid, cơ thể dần hình thành một hệ thống miễn dịch tự nhiên để chống lại Covid. Khi đạt được mức độ này, xã hội trở lại bình thường hoàn toàn trong sự tồn tại của Covid - như bao dịch cúm khác trước đây.
Vấn đề vừa nói trên rất quan trọng cho Nghệ An và các tỉnh khác. Nghĩa là không phải bị lây nhiễm nặng như TP HCM mới phải thần tốc tiêm vaccine. Mà phải thần tốc tiêm vaccine ngay cả khi các ca lây nhiễm chưa có, hoặc rất ít. Vì tiêm vaccine thúc đẩy miễn dịch cộng đồng tự nhiên. Covid không thể biến mất. Chỉ có miễn dịch cộng đồng tự nhiên mới an toàn trước Covid.
Điều quan trọng của vaccine hoá cộng đồng là giúp cho các doanh nghiệp Nghệ An có thể lưu thông hàng hoá và nhân lực qua các tỉnh và qua biên giới. Nghệ An càng sớm vaccine hoá cộng đồng thì doanh nghiệp Nghệ An càng sớm hồi phục. Sớm vaccine hoá cộng đồng là mục tiêu quan trọng và cũng là trách nhiệm của lãnh đạo Nghệ An. Lãnh đạo Nghệ An cần đặt mục tiêu vaccine hoá cộng đồng, tiêm mũi 1 cho 100% người dân từ 18 tuổi trở lên (2.319.465 người) trước ngày 31/10/2021. Nghệ An cần nhận được từ đây cho đến 31/10/2021 khoảng 2 triệu liều vaccine nữa. 
Xin nhắc lại, vì tầm quan trọng, mở cửa sớm là nhân tố số 1 quyết định sự hồi phục của các doanh nghiệp Nghệ An. Nỗ lực của lãnh đạo Nghệ An đạt mục tiêu vaccine hoá cộng đồng sớm ngày nào là cứu doanh nghiệp Nghệ An thoát hiểm sớm ngày đó. Trong mở cửa, đối với Nghệ An, cần ưu tiên mở cửa cho các thị trường có ảnh hưởng nhất đối với kinh tế Nghệ An, trong đó có nước láng giềng kề cận quan trọng là Lào.
3. Sự chủ động của các doanh nghiệp
Các doanh nghiệp phải chủ động để ứng phó với đại dịch Covid -19. Một số giải pháp chủ động từ phía các doanh nghiệp đã được đề cập trong bài viết “Chuyển đổi kỹ thuật số và những lối thoát cho doanh nghiệp Nghệ An trong thời kỳ đại dịch” (Đặc san Khoa học Xã hội và Nhân văn Nghệ An, số 07/2021). Ở đây chỉ bàn thêm về sự chủ động của doanh nghiệp trong phòng ngừa Covid -19.
1/. Chủ động nguồn vaccine. Dù vaccine được phân phối miễn phí từ Chính phủ và việc mua vaccine của nước ngoài chỉ thông qua con đường nhà nước, thì như các trường hợp đã có trong thực tiễn, các doanh nghiệp vẫn phải biết cách để có vaccine tiêm cho nhân lực trong doanh nghiệp càng sớm càng tốt. 
Một cơ hội mới sẽ xuất hiện, các doanh nghiệp có thể chủ động để có thêm vaccine sớm hơn dự kiến - đó là khi vaccine nội được phê duyệt. Các doanh nghiệp sẽ có con đường nhận vaccine trực tiếp từ nhà sản xuất chứ không phải từ Chính phủ. Đây cũng là cách để doanh nghiệp giúp thêm cho lãnh đạo Nghệ An đạt mục tiêu vaccine hoá cộng đồng trước thời hạn.
2/. Chủ động xét nghiệm và cách ly. Các doanh nghiệp có thể xin phép được tự xét nghiệm cho nhân lực doanh nghiệp với điều kiện mua bộ test kit theo quy định của Bộ Y tế. Đồng thời quy trình xét nghiệm cũng phải tuân thủ các quy định của Bộ Y tế. Trong đó người đọc kết quả xét nghiệm phải đáp ứng yêu cầu của Bộ Y tế.
Mặt khác, các doanh nghiệp tư nhân có năng lực tương thích cần chủ động xin phép để tham gia cung cấp dịch vụ xét nghiệm cho các doanh nghiệp, cũng như dịch vụ cách ly và điều trị người bị lây nhiễm Covid.
4. Vai trò quyết định của người đứng đầu
Chọn lựa các giải pháp tối ưu phụ thuộc vào trí sáng của người đứng đầu. Triển khai các giải pháp tối ưu để có hiệu quả nhất trong thực tiễn - cũng phụ thuộc vào tài năng quản trị của người đứng đầu. Các cố vấn, chuyên gia, trợ lý, các bộ phận giúp việc… có thể hỗ trợ rất nhiều cho người đứng đầu. Nhưng tất cả họ - không thay thế được người đứng đầu. Cho nên, những ai đứng đầu - dù là doanh nghiệp, hay địa phương, dù bộ ngành hay nguyên thủ quốc gia - đều phải tự mình suy nghĩ nhiều nhất, làm việc nhiều nhất, lao tâm khổ tứ nhiều nhất. 
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