* Nghệ An tổ chức Hội thảo Khoa học “Kinh tế số - Lý luận và những vấn đề đặt ra cho Nghệ An”
Sáng ngày 27/10, tại Tp Vinh, UBND tỉnh tổ chức Hội thảo Khoa học “Kinh tế số - Lý luận và những vấn đề đặt ra cho Nghệ An”.
Phát biểu tham luận tại hội thảo, các đại biểu, chuyên gia thảo luận về các vấn đề: Lý luận kinh tế số (Khái niệm - phân cấp độ kinh tế số - thang đo kinh tế số, chỉ số và các yếu tố ảnh hưởng và hệ sinh thái kinh tế số); Thảo luận thực tiễn cụ thể định vị kinh tế số VN, Nghệ An và xác định tiềm năng lợi thế; thảo luận về những thách thức và điểm nghẽn như truyền thông, vấn đề an ninh mạng, khung pháp lý, hạ tầng, dữ liệu; Thảo luận về các giải pháp liên quan đến cơ sở hạ tầng, về nhân lực, cơ chế, bảo mật và vấn đề thực thi. Cùng với đó là chia sẻ kinh nghiệm một số tỉnh thành đã triển khai thành công và có giá trị tham khảo đối với tỉnh Nghệ An.
Kết luận tại Hội thảo, PGS.TS Bùi Quang Tuấn nhấn mạnh: Cần đổi mới tư duy, nâng cao nhận thức về kinh số để có sự chuẩn bị tốt nhất, thích ứng xu hướng phát triển kinh tế số. Chuyển đổi số doanh nghiệp và xây dựng xã hội số là chìa khóa để phát triển kinh tế số. Chính quyền số là điều kiện để phục vụ doanh nghiệp, người dân phát triển; Tiếp tục hoàn thiện thể chế đẩy mạnh phát triển kinh tế số. Xây dựng nền tảng, chính sách cho các mô hình kinh doanh kinh tế số. Xây dựng các chính sách thu hút đầu tư công nghệ số; Đầu tư nâng cấp hạ tầng kỹ thuật số đảm bảo đáp ứng yêu cầu kết nối, lưu trữ, xử lý dữ liệu, thông tin. Ưu tiên đầu tiên của Nghệ An trong quá trình chuyển đổi số là xây dựng hạ tầng cơ sở công nghệ thông tin phát triển;... 
Hoàng Anh
* Hội thảo phát triển hệ sinh thái đổi mới sáng tạo vùng Bắc Trung bộ
Trong khuôn khổ Hội nghị Giao ban khoa học và công nghệ (KH&CN) vùng Bắc Trung bộ lần thứ XIV năm 2022 tại tỉnh Thừa Thiên Huế, sáng ngày 28/10/2022, Bộ KH&CN phối hợp với UBND tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức Hội thảo khoa học “Phát triển hệ sinh thái Đổi mới sáng tạo vùng Bắc Trung bộ”. 
Hội thảo được tổ chức nhằm trao đổi, thảo luận những giải pháp triển khai thực hiện thành công các mục tiêu của nghị quyết và chiến lược đã đặt ra thiết thực phục vụ phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH) của vùng Bắc Trung bộ. Cụ thể với các nội dung chính như đánh giá việc triển khai thực hiện các Nghị quyết về phát triển KT-XH và đảm bảo quốc phòng, an ninh của vùng; Triển khai Chiến lược phát triển KHCN&ĐMST đến năm 2030 và xây dựng bộ chỉ số ĐMST địa phương và các chương trình KH&CN trọng điểm cấp Quốc gia tại vùng Bắc Trung bộ.
Tại Hội thảo, các đại biểu tham dự đã được nghe kinh nghiệm về công tác hỗ trợ ĐMST tại một số địa phương, trường đại học, công tác kết nối với các quỹ đầu tư cho ĐMST.  Các ý kiến trao đổi, thảo luận tập trung đánh giá những thuận lợi cũng như những khó khăn, vướng mắc từ đó xác định được những nhiệm vụ, giải pháp để triển khai các nghị quyết, chiến lược phát triển KHCN & ĐMST,... sao cho đạt hiệu quả nhất, thiết thực góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển KT-XH, bảo đảm quốc phòng an ninh đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 như Nghị quyết đã đề ra. Đồng thời các đại biểu cũng bày tỏ mong muốn Nhà nước sớm ban hành nhiều chính sách, tạo dựng khung pháp lý thống nhất, đồng bộ nhất hỗ trợ cho các hoạt động ĐMST.
Hồng Bắc
* Hội thảo Giới thiệu bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số - BKAV DX 
Chiều ngày 04/10, Sở Thông tin và Truyền thông Nghệ An phối hợp với Tập đoàn công nghệ BKAV tổ chức Hội thảo giới thiệu bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số BKAV DX. 
Để giải quyết bài toán chuyển đổi số của Nghệ An, Tập đoàn công nghệ Bkav đã giới thiệu phương pháp luận Data-Centric lấy dữ liệu làm trung tâm. Đây cũng chính là triết lý để Bkav xây dựng và phát triển Bộ giải pháp tổng thể các nền tảng chuyển đổi số Bkav DX. Với phương pháp tiếp cận Data-Centric, cơ quan, tổ chức sẽ tập trung quy hoạch và thiết kế dữ liệu, sau đó sử dụng công cụ là các nền tảng cốt lõi của bộ giải pháp Bkav DX, kết hợp ứng dụng công nghệ mới, là có thể chuyển sang điều hành dựa trên số liệu. Bkav DX có khả năng tùy biến cấu hình nhờ việc kết hợp 17 nền tảng, có thể đáp ứng tương đương với hàng ngàn phần mềm mà không cần phải lập trình nữa. 
Tại hội thảo, lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành, địa phương của tỉnh và chuyên gia công nghệ cũng trao đổi và thống nhất phương pháp luận nhằm phục vụ hiệu quả công cuộc chuyển đổi số tại Nghệ An.
Gia Hưng 
* Hội nghị Công bố Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia Việt Nam
Ngày 28/10, Cục Sở hữu trí tuệ (Bộ Khoa học và Công nghệ) phối hợp với Cơ quan Sở hữu trí tuệ Hàn Quốc (KIPO) tổ chức Hội nghị “Công bố Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia của Việt Nam”.
Chỉ dẫn địa lý là một đối tượng đặc biệt, bởi đó là một hình thức sở hữu trí tuệ tập thể của cộng đồng những người dân địa phương tại khu vực địa lý, gắn liền với những giá trị lịch sử, văn hóa và phương thức sản xuất độc đáo trong việc sử dụng nguồn tài nguyên thiên nhiên. Trong những năm qua, Cục Sở hữu trí tuệ với vai trò là cơ quan quản lý nhà nước về sở hữu công nghiệp đã thúc đẩy hiệu quả việc bảo hộ chỉ dẫn địa lý một cách toàn diện từ khía cạnh tư vấn hoạch định chính sách, đến việc thực thi nhiều chương trình, dự án hỗ trợ các chủ thể trong việc xác lập quyền, quản lý và quảng bá chỉ dẫn địa lý.
Tính đến thời điểm hiện nay, Việt Nam đã bảo hộ 120 chỉ dẫn địa lý, bao gồm 108 chỉ dẫn địa lý của Việt Nam và 12 chỉ dẫn địa lý của nước ngoài (không tính đến các chỉ dẫn địa lý của nước ngoài được bảo hộ theo các điều ước quốc tế). Tuy nhiên, việc thiếu dấu hiệu nhận biết chung cho các chỉ dẫn địa lý đã được bảo hộ ở Việt Nam dẫn đến một số khó khăn trong quá trình quản lý chỉ dẫn địa lý.
Với sự hỗ trợ của KIPO thông qua Hiệp hội Xúc tiến sáng chế Hàn Quốc (KIPA), đến nay, dự án đã lựa chọn được mẫu Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia cho Việt Nam và đã chính thức được Bộ KH&CN phê duyệt và ban hành.
Việc xây dựng Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia - công cụ để quản lý và quảng bá chỉ dẫn địa lý hoàn toàn phù hợp với mục tiêu mà Việt Nam đã đề ra tại Chiến lược phát triển nông nghiệp và nông thôn bền vững giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Chiến lược phát triển kinh tế xã hội 10 năm 2021-2030. Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia Việt Nam sẽ giúp nhà nhập khẩu và người tiêu dùng định vị được sản phẩm mang tính đại diện cho Việt Nam, khiến họ yên tâm về xuất xứ, chất lượng sản phẩm, đồng thời giúp các tổ chức quản lý kiểm soát được số lượng sản phẩm cung ứng ra thị trường, giúp các cơ quan thực thi quyền sở hữu trí tuệ dễ dàng phát hiện được các hành vi xâm phạm quyền đối với chỉ dẫn địa lý. 
Biểu trưng chỉ dẫn địa lý quốc gia Việt Nam sẽ trở thành một dấu hiệu quan trọng để các cơ quan và tổ chức hỗ trợ quảng bá, giới thiệu sản phẩm ra thị trường.
Huy Khánh
