* Nghệ An: Triển khai Nghị quyết của BCH Đảng bộ tỉnh về đẩy mạnh CCHC trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2030
Ngày 16/2, Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh tổ chức Hội nghị quán triệt, triển khai Nghị quyết 05-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về cải cách hành chính và Đề án số 04-ĐA/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về công tác dân vận được Ban Thường vụ Đảng ủy Khối Các cơ quan tỉnh tổ chức. Hội nghị được tổ chức bằng hình thức trực tuyến. 
Tại Hội nghị, các đại biểu đã được nghe đồng chí Lê Ngọc Hoa - Phó Chủ tịch UBND tỉnh quán triệt, triển khai Nghị quyết số 05 và kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021- 2030. Nghị quyết xác định mục tiêu: Tạo bước đột phá trong cải cách hành chính, nâng cao chất lượng dịch vụ công, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có năng lực, phẩm chất tốt; xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số,...
Với quan điểm nhất quán, đồng bộ, quyết liệt và quyết tâm chính trị cao, Nghị quyết đề ra 6 yêu cầu và 9 nhóm giải pháp để đẩy mạnh cải cách hành chính trong thời gian tới.
Tiếp đó lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy đã quán triệt Đề án số 04 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số giải pháp đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác dân vận của cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021 - 2025 và những năm tiếp theo.
Tại hội nghị, Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh đã thông qua Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 14/12/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021 - 2030.
Hồng Bắc
* Ban hành Đề án “Nghiên cứu khoa học xã hội và nhân văn phục vụ phát triển nhanh và bền vững ở Nghệ An giai đoạn 2021 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030”
Ngày 21/01/2022, UBND tỉnh Nghệ An ban hành Quyết định 209/QĐ-UBND phê duyệt Đề án “Nghiên cứu khoa học xã hội và nhân văn phục vụ phát triển nhanh và bền vững ở Nghệ An giai đoạn 2021 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030”, với mục tiêu: Định hướng khung nghiên cứu nhằm cung cấp luận cứ khoa học, thực tiễn và dự báo cho việc hoạch định chủ trương, chính sách, chiến lược phát triển kinh tế xã hội phục vụ phát triển nhanh và bền vững ở Nghệ An đáp ứng yêu cầu trong bối cảnh mới.
Đề án tập trung nhiệm vụ nghiên cứu với 5 nhóm vấn đề chính: Nhóm vấn đề chính trị - kinh tế - xã hội; Nhóm các vấn đề về lịch sử - văn hóa - con người; Nhóm vấn đề dân tộc và tôn giáo và nhóm vấn đề quốc phòng - an ninh. Và ưu tiên các nhiệm vụ thực hiện trong giai đoạn 2022-2025: gồm 10 danh mục đề tài, dự án KH&CN; 5 Hội thảo khoa học cấp tỉnh và nhiệm vụ điều tra, đánh giá năng lực cạnh tranh của chính quyền địa phương và các sở, ban, ngành và các điều tra XHH, đánh giá tác động/hiệu quả của các Nghị quyết về phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của tỉnh.
Thực hiện đề án góp phần cung cấp luận cứ khoa học và thực tiễn, dự báo cho xây dựng, thực hiện chiến lược phát triển kinh tế xã hội trong thời kỳ hội nhập và phát triển; Cung cấp cứ liệu khoa học để giúp xây dựng chính sách, đánh giá chính sách, đánh giá hiệu quả nền hành chính, tăng cường tương tác giữa người dân với hệ thống chính trị; Cụ thể hoá, nghiên cứu đề xuất giải pháp thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ 19 và góp phần huy động các nguồn lực đầu tư, đáp ứng yêu cầu phát triển KHXH&NV trong bối cảnh mới.
Huy Khánh
* Hội nghị thảo luận triển khai Đánh giá chỉ số năng lực cạnh tranh của chính quyền địa phương và sở, ban, ngành (DDCI) tỉnh Nghệ An năm 2021
Sau 2 năm thực hiện thử nghiệm Đánh giá năng lực cạnh tranh của chính quyền địa phương và sở, ban, ngành tỉnh Nghệ An, UBND tỉnh đã chính thức ban hành Quyết định phê duyệt Đề án đánh giá chỉ số DDCI tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025 (Quyết định số 2642/QĐ - UBND ngày 28/7/2021).
Chiều ngày 17/2/2022, Sở Khoa học và Công nghệ Nghệ An tổ chức Hội nghị thảo luận, đóng góp ý kiến triển khai Đánh giá chỉ số năng lực cạnh tranh của chính quyền địa phương và sở, ban, ngành tỉnh Nghệ An năm 2021. 
Tại Hội nghị các đại biểu cho rằng đây là cơ hội cho các doanh nghiệp phản ánh trực tiếp, khách quan, kịp thời nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh và đánh giá khách quan năng lực điều hành của lãnh đạo chính quyền địa phương và sở, ban, ngành trong việc thực hiện chức năng nhiệm vụ liên quan trực tiếp đến nhà đầu tư, doanh nghiệp.
Đây là quyết tâm của lãnh đạo tỉnh trong công cuộc cải cách hành chính của tỉnh và cũng là tiếng nói về cảm nhận, đánh giá của doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đối với chính quyền cấp huyện, các sở ngành trong quá trình giao dịch. Là một giải pháp nhằm giúp chính quyền cấp huyện, sở ngành tự sửa mình, giúp lãnh đạo tỉnh có giải pháp chỉ đạo cụ thể thông qua ý kiến khách quan của doanh nghiệp, góp phần cải thiện chỉ số PCI và môi trường đầu tư của tỉnh.
Hồng Bắc
* Nghệ An công nhận 139 sản phẩm OCOP cấp tỉnh năm 2021
Tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 27/1, UBND tỉnh đã phê duyệt kết quả đánh giá, phân hạng sản phẩm tham gia Chương trình Mỗi xã một sản phẩm tỉnh Nghệ An năm 2021.
Theo đó, UBND tỉnh phê duyệt kết quả chấm điểm, trình Hội đồng đánh giá, phân hạng cấp Trung ương xem xét công nhận sản phẩm OCOP cấp Quốc gia (5 sao) đối với sản phẩm Đèn lồng treo mây tre đan của Công ty TNHH Đức Phong; công nhận 139 sản phẩm OCOP cấp tỉnh năm 2021 của 88 chủ thể, trong đó có 14 sản phẩm đạt hạng 4 sao và 125 sản phẩm đạt hạng 3 sao.
Cụ thể, 14 sản phẩm đạt hạng 4 sao, gồm: Hạt sen sấy 62; Trà tâm sen 68; Hộp quà tặng mây tre đan; Tấm bình phong bằng tre; Mật ong BOMETA; Ngũ cốc dinh dưỡng cao cấp Mom beauty; Bộ môi muỗng gỗ Hồng Sơn; Giò bê Chung Tài; Nước mắm Cửa Lò; Lạc sen Diễn Châu; Trà hòa tan Cà gai leo; Trà hòa tan dây thìa canh; Cao cà gai leo; Cao dây thìa canh. UBND tỉnh tặng cúp biểu tượng 9 đơn vị có 14 sản phẩm đạt hạng 4 sao. 
Các sản phẩm đạt các hạng sao đều được UBND tỉnh cấp Giấy chứng nhận, được sử dụng tem, nhãn hiệu OCOP và thứ hạng sao đạt được in trên bao bì sản phẩm; được thưởng theo quy định. Kết quả đánh giá phân hạng có giá trị trong 3 năm kể từ ngày ban hành Quyết định này.
P.V
* Nghệ An: Lần đầu tiên đưa dân ca dân tộc thiểu số vào trường học
Trường PTCS DTBT Tây Sơn, Kỳ Sơn với 100% học sinh là người dân tộc Mông. Việc học tập bằng tiếng Việt như một thứ ngôn ngữ thứ hai khiến cho chất lượng giáo dục đại trà không cao. Qua nghiên cứu, khảo sát tâm lý học sinh, nhà trường đã quyết định đưa học nhạc cụ, phong tục, trò chơi dân gian của dân tộc Mông vào chương trình ngoại khóa của trường; nhằm góp phần giáo dục học sinh thêm yêu và tự hào giá trị văn hóa của dân tộc mình; tạo sân chơi, giúp cho học sinh đến trường với tâm thế vui vẻ, thoải mái, từ đó nâng cao chất lượng giảng dạy trong trường học.
Từ đầu năm học 2021 - 2022 đến nay, mỗi tuần nhà trường sẽ mời nghệ nhân và các cụ cao niên khác về tham gia giao lưu, truyền dạy cho học sinh toàn trường trong các buổi sinh hoạt ngoại khóa. Các nghệ nhân đã chia sẻ giá trị văn hóa của dân tộc; trình diễn những điệu múa khèn điêu luyện. Học sinh ở trường đều rất hứng thú, chăm chú theo dõi, học hỏi... Ở trường, ở xã đã hình thành nên phong trào và có nhiều cuộc thi biểu diễn múa khèn và trình diễn dân ca, nhạc cụ dân tộc sôi nổi. Từ đây, ý thức học tập của các em học sinh cũng dần tốt lên, các em thích đến trường hơn.
P.V
* Lễ hội Du lịch Cửa Lò 2022 dự kiến sẽ diễn ra trong 1 tuần, bắt đầu từ 9/4
Thông tin từ TX. Cửa Lò cho biết, sau 2 năm phải tạm dừng vì ảnh hưởng từ đại dịch Covid-19, năm nay, địa phương sẽ tổ chức Lễ hội Du lịch Cửa Lò 2022 với thời gian sớm hơn các năm trước.
Cụ thể, Lễ hội du lịch Cửa Lò năm 2022 sẽ bắt đầu từ ngày 9/4, nhằm ngày 9/3 âm lịch, kéo dài trong một tuần đến lễ hội cầu ngư phường Nghi Hải. Do thời gian tổ chức sớm hơn nên hiện TX. Cửa Lò đang chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị, các phường trên địa bàn thị xã Cửa Lò gấp rút thực hiện công tác chỉnh trang đô thị để phục vụ cho mùa du lịch.
Đối với công tác quy hoạch, thị xã Cửa Lò sẽ bố trí lại các điểm ăn sáng, bán hàng lưu niệm, nước giải khát... đảm bảo mỹ quan đô thị, được kẻ vạch, giao vị trí và thực hiện đúng quy chế quản lý.
Thị xã Cửa Lò cũng đã chỉ đạo UBND thị xã và các phòng, ban liên quan xây dựng kịch bản cụ thể từng ngày trong tuần lễ hội với các nội dung chính là âm nhạc, ẩm thực và văn hóa truyền thống. Riêng Lễ khai trương mùa du lịch mới trên tinh thần tiết kiệm, thích ứng với công tác phòng, chống dịch bệnh trong tình hình mới, tạo hiệu ứng truyền thông cao. Nội dung ngắn gọn, súc tích theo hướng lễ hội dân gian, truyền thống với các đặc trưng riêng biệt của thị xã du lịch biển.
Tổng hợp
* Giới thiệu sách: “Địa lý 21 huyện, thành phố, thị xã tỉnh Nghệ An” 
Tác giả Trần Kim Đôn, người từng đạt giải Nhất giải thưởng các công trình Sáng tạo khoa học và công nghệ tỉnh Nghệ An -Sách Địa lý tỉnh Nghệ An, vào năm 2011 vừa ra mắt thành công cuốn Địa lý 21 huyện, thành phố, thị xã tỉnh Nghệ An. Sách được Uỷ ban nhân dân tỉnh đặt hàng, Nhà xuất bản Nghệ An cho ra mắt bạn đọc vào tháng 10/2021.
Nội dung cuốn sách được biên soạn công phu, trình bày khoa học, dễ tiếp cận, đi từ khu vực đô thị đến vùng ven biển, vùng đồng bằng lên vùng núi Tây Bắc, vùng núi Tây Nam cùng với nguồn tư liệu chính thống và mới nhất. 
Cuốn sách cũng đã đáp ứng được những yêu cầu cơ bản nhất cho việc tìm hiểu vị trí địa lý, địa giới, sự phân chia hành chính cũng như điều kiện tự nhiên, tài nguyên, dân cư, kinh tế, môi trường, định hướng phát triển của 21 huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
Đây sẽ là nguồn tài liệu tham khảo cần thiết đối với những người quan tâm đến địa lý, kinh tế xã hội tỉnh Nghệ An.
Trịnh Thùy
