Khát vọng về một thị trường vốn ở Nghệ An
LTS: Ra đời trong một hệ sinh thái khởi nghiệp đang được nâng chất nhờ hội tụ các startup năng động, sự quyết tâm rất lớn của chính quyền, sự góp sức của các doanh nhân đã thành công trên thương trường cùng sự nỗ lực của các chuyên gia trong và ngoài nước, quỹ VSV - Nghệ An được kỳ vọng sẽ tạo nên tiếng vang lớn để kích hoạt các nguồn lực sẵn có nhằm thực hiện hóa khát vọng phát triển trên mảnh đất xứ Nghệ thành Trung tâm khởi nghiệp của khu vực Bắc Trung bộ. 

Để hiểu hơn về VSV - Nghệ An Ventures, Chuyên san KHXH&NV Nghệ An có cuộc trao đổi với Bà Thạch Lê Anh, Chủ nhiệm Vietnam Silicon Valley (VSV), một doanh nhân thành đạt, một nhà đầu tư thiên thần và một chuyên gia với nhiều kinh nghiệm lâu năm trong lĩnh vực startup. Người đã cần mẫn xếp từng viên gạch, thắp lửa từng ý tưởng kinh doanh cho các startup Nghệ An trong suốt thời gian qua.
*   *  *
PV: Ở Việt Nam trong những năm gần đây phong trào khởi nghiệp phát triển rất mạnh mẽ, lan rộng khắp các tỉnh thành trong cả nước, đặc biệt là các tỉnh, thành lớn. Là người nhận được rất nhiều lời mời hấp dẫn từ các tỉnh, thành đó, nhưng bà lại lựa chọn Nghệ An như một sự tâm huyết của mình. Nhân duyên nào thưa bà? Và ý tưởng thành lập Quỹ VSV - Nghệ An Ventures được hình thành như thế nào?
Bà Thạch Lê Anh:

Bắt đầu từ năm 2017, với sự kiện Ngày hội Techfest Việt Nam do Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức tại Hà Nội. Sự kiện đó đã thu hút rất nhiều lãnh đạo, doanh nghiệp các tỉnh, thành trong cả nước về tham dự. 

Là người được chỉ định đại diện cho Việt Nam Silicon Valley (VSV) trình bày tại diễn đàn, nhưng trong giờ phút quyết định, tôi lại chọn một trong những thành viên còn rất trẻ của VSV. Một thành viên đã từng đi du học ở Anh về, là người hiểu rất sâu sắc về startup và cũng chính là người đã soạn lời phát biểu cho Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam phát biểu trong Techfest năm đó. Và gần 10 phút phát biểu của bạn trẻ ấy đã thực sự thu hút, hấp dẫn anh Trần Quốc Thành, Giám đốc Sở KH&CN Nghệ An, người mà theo tôi, có ý nghĩa quyết định không chỉ đối với sự ra đời, hình thành, phát triển của VSV - Nghệ An mà còn cả phong trào khởi nghiệp ở Nghệ An những năm gần đây.

Sau buổi đó, anh Thành đích thân gặp bạn trẻ đó, rồi đề xuất được gặp tôi và sau đó nhiều lần nữa anh đã thường xuyên gửi mail, giữ liên lạc tha thiết được mời tôi cùng đội ngũ VSV về giúp đỡ phong trào khởi nghiệp ở Nghệ An. Quả thực, từ trước đến lúc đó, tôi không nghĩ sẽ làm việc với Nghệ An vì chưa từng tìm hiểu về mảnh đất và con người nơi đây. Hơn nữa, có rất nhiều tỉnh thành lớn như Thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ,… đã làm hợp đồng với chúng tôi. Thậm chí tỉnh Trà Vinh, Sóc Trăng đích thân đại sứ quán Canada đầu tư mời chúng tôi về để tư vấn cho tỉnh. Nhưng chính sự nhiệt tình, tâm huyết và nhiều trăn trở của Giám đốc Sở KH&CN Nghệ An đã níu chân tôi và làm nên mối nhân duyên lớn này. 

Quá trình thành lập Quỹ VSV - Nghệ An sau đó là một chặng đường dài và nhiều gian nan. Khi tôi lần đầu tiên về Nghệ An, tôi được đoàn Sở KH&CN đón tiếp rất đông đủ và nhiệt tình, tôi cảm nhận được sự khao khát, mong muốn thật sự của Sở trong việc hỗ trợ, phát triển startup của tỉnh mình. Họ khao khát, trăn trở rất nhiều nhưng lại không biết bắt đầu từ đâu và làm như thế nào? Lúc đó tôi nói với họ, trước tiên muốn làm thì phải học, học để hiểu, để nắm rõ trước khi thực hành. Tôi đồng ý truyền đạt kiến thức, kinh nghiệm nhưng không truyền đạt với giá 0 đồng, bởi làm từ thiện, đặc biệt là từ thiện về kiến thức sẽ không hiệu quả, họ sẽ không ý thức được những giá trị mà họ được truyền đạt. Lúc đó tôi có mở một lớp học tối đa 30 người, với học phí 1.000 USD/người/tuần cho bất kỳ đối tượng nào mong muốn được hiểu và tham gia vào startup. 

Thì đây là vấn đề khó của Nghệ An vì họ không có nguồn kinh phí cho việc này và cũng không tìm được nguồn tài trợ. Nhưng mong muốn được học của họ lại rất cao, và họ hứa học xong sẽ thực hành và thực hành hiệu quả để xứng đáng với những gì tôi đã tâm huyết dành cho họ. Và thế là họ đi học, tôi miễn phí cho họ trong hai năm liên tục và họ học không thiếu một lớp nào mà tôi mở, đầy đủ, đều đặn và chăm chỉ. 

Trong quá trình đó, Sở vừa bổ sung chức năng hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho một đơn vị sự nghiệp thuộc ngành vừa vận động tỉnh và UBND thành phố Vinh ủng hộ cho các hoạt động sáng lập và phong trào khởi nghiệp. Nhưng lúc đó vẫn chưa thành lập được Quỹ vì thiếu sự đồng thuận của các cấp lãnh đạo nên không kêu gọi được sự đầu tư của các doanh nhân. 

Khoảng tháng 4 năm 2020, tôi theo lời mời của lãnh đạo tỉnh Hà Tĩnh và trong suy nghĩ sẽ không về Nghệ An nữa vì có đi nhiều lần cũng không hiệu quả. Lúc đó khởi nghiệp đổi mới sáng tạo đã đi vào hoạt động, nhưng vì không xây dựng được Quỹ nên các startup Nghệ An vẫn phải ra xin đầu tư từ Quỹ VSV Việt Nam, nhiều startup Nghệ An cũng đã rất thành công từ nguồn vốn đầu tư đó như: tubudd; Lê Na - Cam Vinh Kỳ Yến, hay một số thành viên là người Nghệ trong minet.v.v. Nhưng khi biết chuyến đi của tôi, anh Thành lại tiếp tục năn nỉ tôi về mặc dù lúc đó tôi biết anh rất ngại khi gặp tôi, nhưng khao khát muốn xây dựng Quỹ đầu tư khởi nghiệp ở Nghệ An đã khiến anh gạt bỏ được những cảm xúc cá nhân đó. Nhưng tôi vẫn thẳng thắn với anh nếu về làm việc mà chỉ có anh và những thành viên của Sở thì chúng ta về gặp gỡ thân tình thôi, không bàn đến công việc nữa. Tuy nhiên nhờ sự quyết liệt, tâm huyết và không ngại gian khó của anh Thành nói riêng và anh em Sở KH&CN nói chung mà sau bao gian khó, tháng 7 năm 2021 Quỹ VSV Nghệ An đã được thành lập.

PV: Được xem là một trong những người đầu tiên cần mẫn sắp từng viên gạch, thắp lửa cho từng ý tưởng kinh doanh cho các startup Nghệ An, bà có nhận xét gì về các startup Nghệ An, thưa bà?
Bà Thạch Lê Anh:

Người Nghệ An “cái tôi” lớn lắm, ngồi với nhau là chỉ cãi nhau thôi vì ai cũng cho mình là người giỏi nhất và không bao giờ khen ai. Nhưng với tôi, đó chính là những người giỏi, và đó chính là điểm mạnh của họ, họ có giỏi thì “cái tôi” mới lớn. Cái quan trọng là mình có nói đúng điều người ta muốn hay không. 

Nghệ An thiệt thòi vì thời tiết khắc nghiệt, đất đai thì khô cằn, khó khăn nhưng cũng vì thế mà tôi luyện cho người Nghệ bản tính kiên trì, nhẫn nại và vượt khó rất tốt. Nhớ lại tháng 6/2019, trong một lần về Nghệ An làm việc với bạn startup Lê Na - cam Vinh Kỳ Yến, trời nóng như đổ lửa, cộng với gió Lào thổi bỏng rát, tôi cùng với một người bạn vào vùng cam Phủ Quỳ - miền núi phía Tây của Nghệ An. Đi cả đoạn đường hàng trăm km, trưa nắng nóng, vừa ăn cơm vừa tranh luận nảy lửa với Lê Na. Sáu tháng sau cuộc tranh luận đó Lê Na đã đưa được sản phẩm Cam Vinh Kỳ Yến vào hệ thống siêu thị lớn như VinMart, Lotte, mặc dù trước đó cô ấy còn loay hoay với cách thức, mô hình như thế nào?

Là người trực tiếp khảo sát, đầu tư và làm việc trong thời gian qua với Nghệ An, có thể thấy các startup Nghệ An có nhiều ưu điểm:

Thứ nhất, người Nghệ An kể cả các startup ở trong môi trường quá vất vả nên họ tìm cách để trỗi dậy, chống chọi lại, vượt khó vượt khổ, đó chính là tố chất cần có và phù hợp của một startup. Vì khởi nghiệp là làm những cái mà người khác chưa làm, là lĩnh vực đầu tư mạo hiểm và khó khăn luôn chồng khó khăn, do đó rất cần sự kiên trì, khổ nãi.

Thứ hai, họ là những người rất nhiệt tâm, hiếu khách và tính cầu thị rất cao. Mặc dù “cái tôi” lớn nhưng họ biết lắng nghe, làm theo những cái đúng, đặc biệt họ tận dụng cơ hội, và mỗi khi cơ hội đến họ kiên trì thực hiện, thực hiện cái này không được thì họ chuyển sang cái khác, hiếm khi thấy họ bỏ cuộc giữa chừng. Vì thế mà giữ chân được người giỏi và tâm huyết đã đến nơi đây. Tôi đặc biệt thấy thú vị khi làm việc với họ.

PV: Như bà đánh giá thì các startup Nghệ An có đủ khí chất và tinh thần để tham gia vào phong trào khởi nghiệp, vậy còn hệ sinh thái khởi nghiệp ở Nghệ An thì như thế nào, thưa bà?

Bà Thạch Lê Anh:

Theo tôi, hệ sinh thái khởi nghiệp ở Nghệ An hiện giờ khá đầy đủ, họ có các trường đại học; có các phòng nghiên cứu thí nghiệm; có nhà đầu tư thiên thần; thành lập được quỹ đầu tư mạo hiểm; có sự tham gia của các tổ chức, doanh nghiệp nước ngoài, doanh nghiệp lớn; sự tham gia vào cuộc của cả hệ thống chính quyền;… Và tôi kỳ vọng đầu tư lần này sẽ tạo được tiếng vang lớn, kích hoạt những yếu tố sẵn có để các startup tham gia tích cực hơn vào hệ sinh thái của tỉnh. 

Tuy nhiên, bên cạnh những yếu tố thuận lợi đó thì các startup xứ Nghệ cũng gặp không ít khó khăn như: Cơ chế chính sách thiếu đồng bộ nên các startup còn loay hoay chưa biết đầu mối nào để làm việc, chưa biết hệ sinh thái nào hỗ trợ họ,... Thực ra hệ sinh thái đầu tiên của các startup chính là chính quyền sở tại, hệ sinh thái này sẽ hỗ trợ họ tham gia vào các hệ sinh thái khác. Tôi lấy ví dụ: Một startup bắt đầu khởi nghiệp họ không thể muốn là vào được phòng thí nghiệm của các trường đại học, đơn vị nghiên cứu, cũng như không thể muốn là có được văn phòng làm việc với đầy đủ cơ sở, nhân sự mà không phải trả bất kỳ chi phí nào,… Đấy là những ví dụ đơn giản đối với các startup địa phương khi họ gặp khó khăn về cơ chế, chính sách trên địa bàn, vì thế họ phải ra Hà Nội hay vào thành phố Hồ Chí Minh để thực hiện các dự án của mình.

Cái khó đặc biệt nữa là họ không có nhà đầu tư tại địa phương. Khi là startup vừa không có nguồn nhân lực tốt, vừa không có vốn, vừa không được hỗ trợ từ các chính sách của tỉnh thì làm sao khởi nghiệp được. Bên cạnh đó thị trường lại nhỏ không thử nghiệm được mô hình kinh doanh, cho nên họ phải tìm kiếm những hệ sinh thái khởi nghiệp tốt với nhiều chính sách mà môi trường thuận lợi để họ phát triển được mô hình kinh doanh của mình.

PV: Lúc khởi đầu bà nghĩ rằng chẳng thể làm được gì cho Nghệ An nhưng khi về Nghệ An trực tiếp làm việc, cùng vượt gian khổ với mọi người nơi đây, bà lại có tham vọng đưa tỉnh Nghệ An trở thành Trung tâm khởi nghiệp vùng Bắc Trung bộ. Cơ sở nào cho tham vọng đó, thưa bà? 
Bà Thạch Lê Anh:

Có câu nói đùa: Làm được ở Nghệ An rồi thì các tỉnh, thành khác sẽ không có gì là không làm được. Có nghĩa là khó như ở Nghệ An còn làm được, huống gì là những nơi khác. 

Tuy nhiên, giống như khi mình bật công tắc thì đèn nó sẽ sáng. Ở Nghệ An có những người họ không đợi đâu, mà họ luôn luôn là người giục giã mình, giục giã liên tục và luôn đặt ra nhiều kế hoạch cụ thể thì tôi hiểu chính họ là những người dẫn dắt. Đến hiện tại, mặc dù đi sau nhưng chính họ là người dẫn dắt các startup miền Trung, thậm chí họ còn làm tốt hơn các tỉnh thành lớn khác mà tôi đã từng làm việc. Ở những nơi khác, các doanh nhân, lãnh đạo họ muốn làm nhưng là làm theo ý họ mà không có sự hợp tác, lắng nghe những người có kinh nghiệm trong lĩnh vực này. Nhưng đầu tư vào startup khác với đầu tư truyền thống, tức là càng chia sẻ càng tốt và càng mở ra thì càng tốt, bởi vì nó là đầu tư mạo hiểm nên người ta cần chia sẻ với nhau chứ không phải là đầu tư chộp giật, “ăn liền” được. 

Nghệ An họ làm được điều đó, sự hợp lực, đồng lòng và ủng hộ nhau của họ là rất lớn. Hơn nữa, các startup thành lập tại Nghệ An không nhất thiết là người Nghệ An, các tỉnh thành khác cũng có thể tham gia, hoặc những người có ý định triển khai hoạt động kinh doanh tại Nghệ An. Tức là tinh thần của người Nghệ An rất mở, Quỹ VSV Nghệ An có thể đầu tư cho những startup toàn quốc và thậm chí cả nước ngoài. Đó chính là tư tưởng startup chân chính, là tư tưởng mở và hướng đến sự phát triển chung của cộng đồng. Tôi tin, với tư tưởng đó, khí chất con người và sự đoàn kết, đồng tâm đó thì trong tương lai không xa Nghệ An sẽ sớm trở thành Trung tâm khởi nghiệp vùng Bắc Trung bộ.

Phóng viên (thực hiện)

