* Phát động Cuộc thi “Sáng kiến vì cộng đồng - Lần thứ IV”

Tạp chí Cộng sản vừa phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Tập đoàn Điện lực Việt Nam phát động cuộc thi “Sáng kiến vì cộng đồng”.

Chủ đề cuộc thi không giới hạn, bao gồm trên nhiều lĩnh vực: giáo dục, y tế, sức khỏe cộng đồng, bảo vệ môi trường, giao thông - vận tải, khoa học và công nghệ, du lịch, xóa đói giảm nghèo, văn minh đô thị, xây dựng nông thôn mới,... Các dự án tham gia phải thể hiện được ý tưởng sáng tạo, sáng kiến cụ thể nhằm giải quyết các vấn đề cộng đồng, mang lại lợi ích thiết thực cho cộng đồng và cho xã hội; đồng thời làm rõ kế hoạch hoạt động, kế hoạch tài chính. Dự án tham gia được chấm điểm dựa trên các tiêu chí như: Tính khả thi; Tính phát triển; Tính sáng tạo; Tính bền vững và khả năng nhân rộng; Hiệu quả chi phí; Năng lực đơn vị triển khai.

Thời gian dự thi từ ngày 15/4/2021 đến hết ngày 31/12/2021. Các sáng kiến xuất sắc sẽ được thuyết trình và nhận giải tại Lễ trao giải được truyền hình trực tiếp trên sóng của Đài Truyền hình Việt Nam.

Hồ Thủy
* Nghệ An: 4 doanh nghiệp đạt Giải thưởng Chất lượng Quốc gia năm 2019 - 2020

Tại Giải thưởng Chất lượng Quốc gia năm 2019 - 2020 do Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức, Nghệ An đã có 4 doanh nghiệp tham gia đạt giải thưởng. 

Trong số 61 doanh nghiệp thuộc danh sách năm 2019 và 55 doanh nghiệp năm 2020 được Thủ tướng tặng giải thưởng, Nghệ An có 2 doanh nghiệp trong số 40 doanh nghiệp được trao giải Vàng chất lượng quốc gia đó là Công ty cổ phần sữa TH và Công ty TNHH MTV Hoa Sen Nghệ An; 2 doanh nghiệp trong số 76 doanh nghiệp nhận Giải thưởng Chất lượng Quốc gia đó là Công ty CP Bia Sài Gòn - Nghệ Tĩnh và Công ty Conheovang Feef - Uk. 

Đây là giải thưởng, mang lại uy tín, giúp doanh nghiệp nâng cao chất lượng sản phẩm, dịch vụ, năng lực cạnh tranh và hiệu quả hoạt động, hội nhập với nền kinh tế khu vực và thế giới.

Huy Khánh
* Nghệ An: Kế hoạch tổ chức Techfest Nghệ An năm 2021

UBND tỉnh Nghệ An vừa ban hành Kế hoạch số 217/KH-UBND ngày 16 tháng 4 năm 2021 về Tổ chức Techfest Nghệ An năm 2021.

Theo Kế hoạch, Ngày hội khởi nghiệp tại Nghệ An năm 2021 (gọi tắt là Techfest Nghệ An 2021) sẽ được diễn ra trong tháng 8/2021 với các sự kiện: Chương trình khai mạc Techfest Nghệ An năm 2021, chủ đề “Khát vọng sông Lam” và Tọa đàm đối thoại về chính sách hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Nghệ An. Tại buổi khai mạc sẽ kêu gọi thu hút nguồn lực đầu tư và hỗ trợ cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Nghệ An; Vinh danh các nhà đầu tư, chuyên gia; Ký kết đầu từ 3-5 dự án startup với Quỹ SVS-NA; Tham quan các gian hàng sản phẩm khởi nghiệp trong, ngoài tỉnh và quốc tế.

Tổ chức cuộc thi tìm kiếm tài năng khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Nghệ An năm 2021 trong các lĩnh vực: Công nghệ nông nghiệp; Công nghệ giáo dục, đào tạo; Công nghệ du lịch và Công nghệ tiên phong. Các dự án, ý tưởng khởi nghiệp đạt giải cao sẽ được giới thiệu tham gia cuộc thi Techfest Việt Nam năm 2021 do Bộ KH&CN tổ chức.

Tổ chức Cuộc thi “Hackathon Nghệ An năm 2021” với các đối tượng tham gia là học sinh, sinh viên, các startup trong lĩnh vực công nghệ thông tin, chuyển đổi số; Triển lãm các dự án, sản phẩm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của các startup, kết quả các công trình nghiên cứu KH&CN, sản phẩm doanh nghiệp KH&CN, sản phẩm OCOP Nghệ An và một số địa phương, viện trường,... với số lượng dự kiến khoảng 100 gian hàng.

Tổ chức các cuộc Hội thảo khoa học nhằm giải quyết những vấn đề về điểm nghẽn, khó khăn, vướng mắc về công nghệ, mô hình kinh doanh đối với các sản phẩm, dịch vụ về nông nghiệp, du lịch, giáo dục đào tạo, công nghệ tiên phong,... của Nghệ An.

Linh Nhi
* Hội thảo khoa học “Đồng chí Phùng Chí Kiên với cách mạng Việt Nam và quê hương Nghệ An”

 Kỷ niệm 120 năm Ngày sinh của đồng chí Phùng Chí Kiên (18/5/1901-18/5/2021), sáng ngày 08/5, tại Hà Nội, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Ban Tuyên giáo Trung ương và Tỉnh ủy Nghệ An phối hợp tổ chức trực tuyến Hội thảo khoa học: “Đồng chí Phùng Chí Kiên với cách mạng Việt Nam và quê hương Nghệ An”. 

Hơn 35 tham luận của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đại diện các cơ quan ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương, một số địa phương và của tỉnh Nghệ An - quê hương đồng chí Phùng Chí Kiên và của nhiều nhà khoa học đã làm sáng rõ những đóng góp, cống hiến của đồng chí Phùng Chí Kiên trên các lĩnh vực, tập trung vào các nội dung trọng yếu sau: đồng chí Phùng Chí Kiên - từ người thanh niên yêu nước trở thành một trong những đảng viên thế hệ đầu tiên của Đảng; nhà chính trị, quân sự song toàn; tấm gương người cộng sản trọn đời phấn đấu, hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc, anh dũng, bất khuất trước kẻ thù; người con ưu tú của quê hương Nghệ An.

Tự hào là quê hương của đồng chí Phùng Chí Kiên; phát huy những truyền thống tốt đẹp, học tập và làm theo tấm gương của đồng chí Phùng Chí Kiên và các vị cách mạng tiền bối, Đảng bộ và nhân dân Nghệ An không ngừng học tập, nỗ lực thi đua lập nhiều thành tích, hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX (nhiệm kỳ 2020-2025), Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, quyết tâm thực hiện thành công mục tiêu đến năm 2025 Nghệ An trở thành tỉnh khá trong khu vực phía Bắc, năm 2030 trở thành tỉnh khá của cả nước.  

H.B

* Ra mắt ứng dụng Du lịch Việt Nam an toàn

Tổng cục Du lịch ra mắt ứng dụng “Du lịch Việt Nam an toàn” - công cụ hỗ trợ rất hữu ích đối với du khách trong bối cảnh dịch bệnh diễn biến phức tạp. Trong đó tính năng quét mã QR là bước quan trọng để khách du lịch kiểm tra cơ sở lưu trú có đáp ứng tiêu chí an toàn hay không.

Theo chỉ đạo của Bộ VHTT&DL, việc đăng ký và tự đánh giá an toàn COVID-19 là một yêu cầu bắt buộc đối với tất cả các cơ sở lưu trú du lịch trên toàn quốc để phục vụ công tác phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn cho khách du lịch.

Về quy trình, các cơ sở lưu trú du lịch truy cập địa chỉ http://safe.tourism.com.vn và làm theo hướng dẫn để đăng ký và tự đánh giá an toàn COVID-19. Khi đăng ký thành công và đăng nhập vào tài khoản của cơ sở lưu trú trên hệ thống, sẽ có một mã QR để cơ sở lưu trú in ra, dán ở những địa điểm thuận tiện, dễ quan sát như lễ tân, quầy thu ngân, cửa ra vào…

Khách du lịch khi đến một cơ sở lưu trú du lịch chỉ cần sử dụng điện thoại có cài đặt ứng dụng du lịch Việt Nam an toàn quét mã QR của cơ sở để kiểm tra nơi này đã đăng ký an toàn COVID-19 hay chưa, đồng thời có thể đánh giá việc thực hiện các tiêu chí an toàn của cơ sở lưu trú du lịch.

Linh Nhi 
* Phó Chủ tịch UBND tỉnh Bùi Đình Long chúc mừng ngày Khoa học và Công nghệ Việt Nam 18/5

Nhân ngày KH&CN Việt Nam 18/5, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Bùi Đình Long cùng lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh, Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã thăm và chúc mừng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động Sở Khoa học và Công nghệ.

Phát biểu tại buổi gặp mặt, đồng chí Phó Chủ tịch UBND biểu dương những kết quả và thành tích mà Sở KH&CN đã đạt được. Và gửi lời chúc mừng đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức Sở. Đồng chí cũng nhấn mạnh, trong thời gian tới tỉnh đặc biệt ưu tiên cho lĩnh vực khoa học và công nghệ, xác định khoa học công nghệ là mũi nhọn, là khâu đột phá. Đặc biệt đổi mới sáng tạo trong thời kỳ hội nhập, cần thu hút nguồn lực xã hội đầu tư nghiên cứu khoa học.

Thay mặt Sở KH&CN, đồng chí Trần Quốc Thành, Giám đốc Sở cảm ơn sự quan tâm, động viên, chúc mừng của Lãnh đạo tỉnh. Trong thời gian tới, ngành sẽ không ngừng nỗ lực nâng cao chất lượng hoạt động trên các lĩnh vực nghiên cứu khoa học, quản lý nhà nước,... Đặc biệt đối với đổi mới sáng tạo, sẽ phấn đấu xây dựng Nghệ An trở thành Trung tâm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo vùng Bắc Trung bộ; đồng thời Sở tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết đại hội đảng các cấp.

Hoàng Anh

* Giới thiệu sách: Lịch sử ngành Công thương tỉnh Nghệ An (1951 - 2020)
Lịch sử ngành Công thương tỉnh Nghệ An (1951 - 2020) là cuốn sách được biên soạn nhân kỷ niệm 70 năm thành lập ngành Công thương Nghệ An. Trung tâm Khoa học Xã hội và Nhân văn Nghệ An chủ trì. Nhà xuất bản Nghệ An biên tập, xuất bản, in và nộp lưu chiểu quý II năm 2021.

Ngoài Lời giới thiệu, Kết luận, Phụ lục, sách được chia làm 5 chương:

Chương 1: Khái quát về điều kiện tự nhiên, văn hóa, dân cư tỉnh Nghệ An. Hoạt động công nghiệp, thương mại Nghệ An trước năm 1951; Chương 2: Hoạt động ngành Công nghiệp, Thương mại Nghệ An (1951-1975); Chương 3: Ngành Công nghiệp, Thương mại Nghệ Tĩnh trong thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội, thực hiện đường lối đổi mới đất nước (1976-1991); Chương 4: Ngành Công thương Nghệ An trong đổi mới và hội nhập (1991-2008); Chương 5: Ngành Công thương Nghệ An đẩy mạnh thực hiện hội nhập và phát triển đất nước (2008-2020).

Lịch sử ngành Công thương tỉnh Nghệ An (1951 - 2020) ra đời đã khái quát toàn bộ thành tựu ngành Công thương Nghệ An đạt được suốt chặng đường 70 năm xây dựng và phát triển. 

Huy Khánh

