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1. Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo - Hiểu như thế nào cho đúng?

Theo cách hiểu chung, Khởi nghiệp sáng tạo hay còn gọi  là Startup, là quá trình khởi nghiệp dựa trên các giải pháp kỹ thuật, công nghệ, giải pháp quản lý để nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị gia tăng của sản phẩm, hàng hóa và có khả năng tăng trưởng nhanh. Nói đơn giản, startup phải bảo đảm được hai yếu tố là “start” và “up”. “Start” có nghĩa là bạn bắt đầu với một ý tưởng mới, hoặc nếu ý tưởng đó không mới thì cách làm phải đột phá và thường thì gắn với ứng dụng công nghệ. Còn “up” liên quan đến khả năng thương mại hóa và quy mô của thị trường, nghĩa là ý tưởng đó phải có khả năng được triển khai trong thực tế, có khách hàng hoặc khách hàng tiềm năng, đồng thời phải có khả năng mở rộng được để “up” trong thời gian càng nhanh càng tốt.

Theo Luật hỗ trợ Doanh nghiệp vừa và nhỏ định nghĩa: Khởi nghiệp là quá trình thực hiện ý tưởng kinh doanh, bao gồm quá trình thành lập và vận hành doanh nghiệp trong vòng 5 năm kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu, chưa niêm yết trên thị trường chứng khoán. Đây có thể xem là khởi nghiệp tự doanh, hay nói cách khác là tương tự với khởi sự doanh nghiệp.

Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phải dựa trên một công nghệ mới, hoặc tạo ra hình thức kinh doanh mới, hoặc xây dựng một phân khúc thị trường mới. Tức là các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phải có gì đó khác biệt không chỉ với các doanh nghiệp ở trong nước, với tất cả các công ty trước đây và cả với các doanh nghiệp khác trên thế giới. Doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo không chỉ đánh giá vào lĩnh vực kinh doanh hay số vốn họ cần để cạnh tranh. Mà nó nằm ở khả năng “tăng trưởng nhanh” về khách hàng hoặc doanh thu của doanh nghiệp đó. Bên cạnh đó là cách tiếp cận thị trường mới cùng công nghệ thông tin không biên giới. Khi khởi nghiệp sáng tạo thì doanh nghiệp đó sẽ cần tạo ra điều gì đó mới so với những điều đã tồn tại, chẳng hạn như một mô hình kinh doanh mới (Uber) hay thậm chí là một công nghệ chưa ai biết đến; Đối với công ty khởi nghiệp sáng tạo, sẽ không có bất kỳ giới hạn nào cho sự phát triển và tăng trưởng của họ. Họ sẽ muốn phát triển ra toàn cầu và giành được thị phần càng nhiều càng tốt; Với doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo thì điều quan trọng nhất là phải phát triển nhanh, trong thời gian ngắn cần phải chiếm lĩnh được thị trường với mô hình kinh doanh của họ. Nhiều khi, họ cần phải trở thành duy nhất, độc tôn trên lĩnh vực đó. 

2. Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo ở Việt Nam

Việt Nam được đánh giá là hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo năng động thứ ba trong khu vực Đông Nam Á. Tính đến thời điểm hiện tại đã có tới hơn 4.000 doanh nghiệp khởi nghiệp thành công. Cùng với sự hiện diện của nhiều nhà đầu tư quốc tế cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo ở Việt Nam.

Dự kiến đến năm 2025, Đề án 844 (ISEV) hỗ trợ phát triển 2.000 dự án khởi nghiệp ĐMST; 600 doanh nghiệp khởi nghiệp ĐMST; 100 doanh nghiệp tham gia Đề án gọi được vốn đầu tư từ các nhà đầu tư mạo hiểm, thực hiện mua bán và sáp nhập, với tổng giá trị ước tính khoảng 2.000 tỷ đồng…

Hiện nay, doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo ở Việt Nam nhận được rất nhiều sự ưu đãi từ nhà nước. Theo Nghị định số 39/2018/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của “Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa”: Doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo sẽ được hỗ trợ 100% về các giá trị hợp đồng tư vấn như xác lập, chuyển giao, bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ, hỗ trợ 100% các chi phí tham gia gian hàng tại các hội chợ triển lãm xúc tiến thương mại trong và ngoài nước… Hay giảm 50% chi phí thử nghiệm các phương tiện đo, hỗ trợ 50% chi phí hợp đồng ứng dụng công nghệ cao hay các chi phí đào tạo chuyên sâu. Ngoài ra, các doanh nghiệp khởi nghiệp cũng được miễn phí và sử dụng các thông tin về sáng chế, kết quả nghiên cứu, tiếp cận và kết nối với các mạng lưới khởi nghiệp. 

Hiện nay một số yếu tố về con người, sự đa dạng ngành nghề, sự hỗ trợ về đầu tư nước ngoài, đầu tư tư nhân, sự phát triển của cộng đồng cũng thúc đẩy sự phát triển mạnh mẽ của các công ty khởi nghiệp tại Việt Nam hiện nay và trong tương lai.

Bên cạnh những thuận lợi, vẫn còn không ít khó khăn mà doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo vẫn phải đối mặt ở Việt Nam. Đó là những rào cản từ môi trường kinh doanh và bản thân doanh nghiệp chính là trở ngại lớn.

Đầu tiên, hầu hết những người sáng lập là những người trẻ, ở tuổi của họ, khi xây dựng các công ty khởi nghiệp, họ sẽ phải rời bỏ cuộc sống cá nhân nhiều hơn để thực hiện các dự án của mình. Ngoài ra sự khó khăn về vốn khi khởi nghiệp cũng là một vấn đề. Người trẻ thường sẽ chưa có đủ năng lực tài chính và cũng chưa hiểu nhiều về việc gọi vốn, thậm chí khi họ nhận được vốn từ nhà đầu tư, việc thiếu vốn luôn là vấn đề cần phải tính đến khi khởi nghiệp. Thêm vào đó, khi khởi nghiệp đồng nghĩa với việc là nhà sáng lập phải chấp nhận từ chối những công việc ổn định với mức đãi ngộ cao, đó là một điều không dễ dàng họ phải đối mặt với những khó khăn khi khởi nghiệp.

Ngoài ra các cơ chế chính sách của nhà nước hiện nay vẫn còn rườm rà đối với các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, khi mà doanh nghiệp khởi nghiệp hình thành nhanh chóng, việc thay đổi góp vốn diễn ra nhiều và việc thoái vốn cũng vậy. Ngoài ra, cộng đồng khởi nghiệp Việt Nam vẫn còn non trẻ, các Quỹ đầu tư có mặt tại Việt Nam cũng chưa nhiều, chưa hình thành được mạng lưới nhà đầu tư thiên thần để hỗ trợ cho các công ty khởi nghiệp, những người sáng lập còn thiếu các kỹ năng, kinh nghiệm.

3. Xu hướng khởi nghiệp sáng tạo trên thế giới trong các lĩnh vực năm 2021

Dưới đây là 11 xu hướng khởi nghiệp sáng tạo phát triển nhanh nhất năm 2021. Và những công ty khởi nghiệp đã bùng nổ để thiết lập các xu hướng đó. Cho dù có nhiều người đang tìm cách thành lập một công ty khởi nghiệp hay đầu tư vào một công ty khởi nghiệp sáng tạo, đây là những xu hướng khởi nghiệp trong các lĩnh vực khác nhau hàng đầu cần theo dõi.

Xu hướng khởi nghiệp về công nghệ sinh học mới

Ngành công nghệ sinh học đã được định giá 295 tỷ đô la. Và con số đó có thể tăng lên vào năm 2021 khi phân tích DNA trở nên đa dạng và tiên tiến hơn. Trong thập kỷ gần đây, các bài kiểm tra về di truyền, huyết thống đã trở nên phổ biến để cho khách hàng biết về nguồn gốc của mình. Nhưng DNA có thể làm được nhiều hơn nữa như dự đoán sớm các đặc tính, các căn bệnh di truyền mà khách hàng có thể mắc phải trong tương lai. Hiện nay, DNA Nudge là thiết bị đeo tay giúp người dùng mua thực phẩm đáp ứng nhu cầu dinh dưỡng của họ, dựa trên cấu trúc DNA của họ. Ngoài ra các sản phẩm mới có thể sử dụng để tìm ra các thói quen tập thể dục tốt nhất. Hoặc các sản phẩm chăm sóc da từ dấu vân tay DNA độc nhất của bạn. Và trong tương lai, với công nghệ phát triển, các công ty sẽ không chỉ đưa sản phẩm dựa trên sự thích nghi với DNA của khách hàng. Họ có thể sẽ thay đổi các DNA cơ bản để phù hợp với mục tiêu và lối sống hiện tại của khách hàng.

Sự đổi mới kỹ thuật số lan sang châu Phi

Từng bị cho là quá rủi ro, nhưng tiềm năng chưa được khai thác ở châu lục này là quá lớn khiến nhiều công ty khởi nghiệp không thể bỏ qua. Trên thực tế, Partech báo cáo rằng 2 tỷ đô la tiền đầu tư mạo hiểm đã đến châu Phi vào năm 2019. Ví dụ: Twiga Foods có trụ sở tại Kenya đang tạo ra một mạng lưới phân phối thực phẩm và cơ sở hạ tầng, cùng với công nghệ như ứng dụng di động để theo dõi việc logistics trong thương mại và tồn kho. Công ty khởi nghiệp do Goldman hậu thuẫn này hiện kết nối 17.000 nông dân ở Kenya với 35.000 nhà cung cấp. Và con số này đang tăng lên nhanh chóng. Ngoài ra, một số công ty khởi nghiệp fintech dựa trên AI Jumo đang tạo ra làn sóng ở Nam Phi. Và công ty thương mại điện tử toàn châu Phi Jumia thậm chí còn được niêm yết trên sàn NYSE vào năm ngoái.
Những chiến thắng liên tục ở lục địa như thế này mở ra cánh cửa cho nhiều dự án khởi nghiệp do các công ty đầu tư mạo hiểm hậu thuẫn tiếp bước.

 Khởi nghiệp tài chính Xanh, tài chính bền vững trở thành xu hướng chính

Tài chính bền vững là việc đầu tư đi kèm với các tác động tích cực về môi trường và xã hội. Khái niệm này ngày càng trở nên phổ biến (Bloomberg báo cáo rằng lĩnh vực này được định giá 30 tỷ đô la). Và hiện nay các tìm kiếm có liên quan theo thuật ngữ này đang tăng lên cùng với xu hướng khởi nghiệp mới nổi này. Và khi các nhà đầu tư mở rộng định nghĩa của họ về Lợi tức đầu tư (ROI), các công ty khởi nghiệp sẽ tìm cách chứng minh nhiều hơn về các tác động xã hội hơn là chỉ về doanh thu của họ. Các bài pitching của các công ty khởi nghiệp cũng sẽ bắt đầu bao gồm các trang trình bày để chứng minh những tác động tích cực về mặt xã hội và tác động sinh thái từ những sản phẩm của các công ty khởi nghiệp.

Các mô hình kinh doanh đã được chứng minh dịch chuyển tới các khu vực địa lý mới
Các công ty khởi nghiệp như Uber Eats, GrubHub và DoorDash đã chứng minh được mô hình ứng dụng giao đồ ăn. Tương tự như vậy đối với các ứng dụng gọi xe Uber và Lyft, những ứng dụng này đã làm rung chuyển và thay đổi ngành taxi truyền thống. Và bây giờ có một cuộc chạy đua đầu tư mạo hiểm nhằm tài trợ để nắm bắt các khu vực địa lý khác nhau với những mô hình kinh doanh này. Những người chơi mới đang thiết lập thành trì ở các khu vực khác trên thế giới bằng cách sử dụng cùng các mô hình kinh doanh đã được chứng minh.

Sự bùng nổ về các Startup không mã    (no-code)

Các công ty như Bubble và Zapier hiện giúp bất kỳ ai xây dựng các sản phẩm kỹ thuật số dễ dàng hơn bao giờ hết. Theo Crunchbase, một nền tảng không mã khác, Webflow, đã huy động được 74,9 triệu đô la Mỹ trong tài trợ từ quỹ đầu tư mạo hiểm. Cụ thể, các nền tảng này cho phép các công ty khởi nghiệp tạo các ứng dụng và trang web tùy chỉnh “không có mã” hoặc “ít mã”. Có rất nhiều công ty khởi nghiệp ra đời từ phong trào không mã. Ví dụ: Makerpad đã thành công nhanh chóng khi là một nền tảng hướng dẫn và xây dựng cộng đồng cho các doanh nhân trong lĩnh vực xây dựng mà không cần mã. Chúng ta có thể mong đợi một số công ty khởi nghiệp công nghệ lớn nhất của những năm 2020 sẽ bắt đầu với tên gọi Sản phẩm khả thi tối thiểu không có mã (MVP).

Nền kinh tế chia sẻ tiếp cận các lĩnh vực mới

Trong 10 năm qua, cả cá nhân và công ty đều nhận ra rằng họ có thể tận dụng các tài sản đang chưa sử dụng đến. Điều này đã dẫn đến một trong những xu hướng khởi nghiệp lớn nhất trong thập kỷ qua: Nền kinh tế chia sẻ. Ví dụ: Airbnb cho phép chủ nhà cho thuê nhà của họ khi họ đi vắng để kiếm thêm một chút thu nhập phụ. Điều này đã thúc đẩy ngành công nghiệp khách sạn truyền thống, vì Airbnbs có thể là một lựa chọn rẻ hơn và giản dị hơn cho nhiều du khách. Trong thập kỷ tới, khái niệm nền kinh tế chia sẻ sẽ được phát huy hoàn toàn khi các công ty khởi nghiệp cố gắng mở rộng sức mạnh của nó sang các lĩnh vực khác.

Phát triển phần mềm quản lý (agile development gets streamlined)

Phát triển Agile là một phương pháp luận phát triển phần mềm khuyến khích việc lập kế hoạch thích ứng và linh hoạt. Nó đã được áp dụng rộng rãi và thích nghi tại nhiều công ty khởi nghiệp công nghệ. Việc vận hành công quản lý công ty không phải là không có sai sót. HBR báo cáo rằng một số lượng lớn các nhà phát triển Aglie cảm thấy rằng cách tiếp cận quản lý sẽ gây ra những điều căng thẳng và stress. Đó là lý do tại sao các công ty mới khởi nghiệp đang tìm cách hợp lý hóa quá trình này bằng các kỹ thuật và công cụ giúp loại bỏ các trở ngày và giúp việc áp dụng trở nên tốt hơn. Trong tương lai, chúng ta cũng có thể thấy nhiều công ty khởi nghiệp chuyển sang tự động hóa nhanh. PractiTest, một cổng quản lý kiểm tra phần mềm, tích hợp với các công cụ tự động hóa khác nhau để điều chỉnh tốt nhất quá trình kiểm tra với việc thực thi nhanh chóng.

Xu hướng Startup phục vụ tiêu dùng tiện lợi

Với việc Amazon đặt ra tiêu chuẩn về hiệu quả giao hàng và dịch vụ khách hàng, người tiêu dùng giờ đây chỉ mong đợi những điều tốt nhất.

Sự thuận tiện và tốc độ ngày càng trở nên quan trọng hơn đối với khách hàng. Các công ty khởi nghiệp đi theo xu hướng này và ưu tiên sự thuận tiện, tiện lợi của khách hàng sẽ phát triển mạnh mẽ.

Đây là cách các công ty khởi nghiệp phá vỡ các thị trường truyền thống, với sự tiện lợi là đề xuất giá trị cốt lõi của họ, đang gia tăng.

Đặc biệt là vì loại hình dịch vụ này có khả năng thu hút những người hâm mộ cuồng nhiệt, những người truyền bá sản phẩm thông qua hình thức truyền miệng.

 Nông nghiệp theo yêu cầu

Công nghệ nông nghiệp là cần thiết khi xã hội muốn vượt ra ngoài canh tác bền vững. Nông nghiệp bền vững mong muốn duy trì hiện trạng của lớp đất mặt và các hệ thống sinh thái (vốn thường đã bị suy thoái). Tuy nhiên, nông nghiệp tái sinh là vấn đề tiếp theo. Điều này có nghĩa là cải thiện đất và đảo ngược tác động của con người lên môi trường thông qua quá trình tự nuôi dưỡng.

Các cải tiến công nghệ nông nghiệp có thể giúp tạo điều kiện thuận lợi cho sự thay đổi, chẳng hạn như cảm biến đất IoT đo độ thoáng khí và hô hấp. Hoặc phần mềm giúp các trang trại quản lý chuỗi cung ứng của họ.

Vì vậy, những vụ M&A lớn có thể xảy ra đối với những công ty khởi nghiệp đi theo xu hướng này và xây dựng các giải pháp công nghệ nông nghiệp.

Các công ty khởi nghiệp tập trung vào việc cá nhân hóa

Theo Deloitte, việc cung cấp các sản phẩm hoặc dịch vụ được cá nhân hóa có thể tăng doanh số bán hàng của công ty lên 10% hoặc hơn. Ngay cả khi giá của sản phẩm được cá nhân hóa cao hơn các tùy chọn tiêu chuẩn. Ví dụ: dịch vụ cá nhân hóa sản phẩm của Nike “Nike By You” (trước đây là ID Nike) có giá cao hơn 30-50% so với lựa chọn thông thường của họ. Nhưng nó đã dẫn đến sự gia tăng mua hàng lặp lại đối với người đóng giày. “Trải nghiệm của việc sản xuất giày Nike” cho phép tùy chỉnh tương tự, nhưng trực tiếp. Nó sử dụng AI, thực tế tăng cường và chiếu hình ảnh để cho khách hàng thấy đôi giày mới của họ trông như thế nào khi họ tùy chỉnh chúng theo thời gian thực. Sau đó, họ sẽ làm đôi giày tại chỗ trong khoảng 90 phút. Nhưng sự bùng nổ trong mô hình kinh doanh DTC (direct to customer) đã làm cho việc cá nhân hóa sản phẩm trở nên phổ biến hơn nhiều (xét cho cùng, khách hàng khó có thể mua các sản phẩm tùy chỉnh mà không đặt hàng trực tiếp từ nhà sản xuất). Doanh số bán hàng DTC trực tuyến của Hoa Kỳ đã tăng 33,1% từ năm 2018 đến năm 2019 và dự kiến sẽ tăng thêm. Và 19,2% nữa vào năm 2021. Và đó chỉ bao gồm doanh thu từ các thương hiệu gốc kỹ thuật số đã ra mắt trong thập kỷ trước.

Sự phát triển của các Startup quản lý tài sản và đầu tư
Vào năm 2019, tài sản được quản lý trên thị trường công nghệ cao đạt 1,5 nghìn tỷ đô la - dự kiến sẽ tăng lên 6 nghìn tỷ đô la vào năm 2023. Và năm ngoái, công ty khởi nghiệp kinh doanh chứng khoán Robinhood đã đạt mức định giá 11,2 tỷ USD sau khi tăng gấp đôi doanh thu từ Q1 lên Q2 năm 2020. Robinhood không phải là nền tảng đầu tư tự động duy nhất hiện có. Môi giới kiểu mới tương tự bao gồm: Webull, được thành lập vào năm 2016 và đã tích cực thu hút người dùng thông qua chương trình khuyến mãi đăng ký tặng cổ phiếu. EToro có trụ sở tại Israel, được định giá lần cuối là 800 triệu đô la vào năm 2018. SoFi Invest, một bộ phận của SoFi fintech trị giá 4,8 tỷ đô la. Trong khi các công ty môi giới tương tác cũ hơn (giao dịch công khai, vốn hóa thị trường 21,5 tỷ đô la) đã tích cực bắt kịp các tính năng tương tự nhằm vào cả các nhà đầu tư bán lẻ cũng như RIA (cố vấn đầu tư đã đăng ký). Các công ty khởi nghiệp quản lý tài sản fintech khác có một góc độ khác, phục vụ ít hơn cho các nhà giao dịch nghiệp dư và nhiều hơn nữa cho các nhà đầu tư thụ động. 

Hiện nay khởi nghiệp đổi mới sáng tạo ở Việt Nam vẫn còn nhiều khó khăn thách thức phải vượt qua. Tuy nhiên, ở Việt Nam cũng đã xuất hiện nhiều xu hướng kinh doanh giống với thế giới như: Về công nghệ sinh học, cũng đã có những công ty chuyên về tầm soát bệnh, dự đoán bệnh dựa trên DNA, hay các quỹ đầu tư tác động, hay tổ chức phi Chính phủ cũng tìm kiếm các công ty khởi nghiệp trong lĩnh vực năng lượng tái tạo, nông nghiệp bền vững tại Việt Nam. Các mô hình kinh doanh như Uber, hay Airbnb cũng xuất hiện ở Việt Nam như Bee, Gojek. Beamin, Loship, Luxstay… Nhiều công ty về thương mại điện tử cũng xuất hiện và chiếm lĩnh thị trường như Shopee, Lazada, Sen đỏ… Hay một số công ty về quản lý tài chính và đầu tư như Finhay, phần mềm quản lý doanh nghiệp như Base.

Khởi nghiệp sáng tạo đã mở ra sự tăng trưởng lớn trên thị trường. Điều này càng cho thấy sự phát triển mạnh mẽ của các doanh nghiệp startup tại Việt Nam hiện tại và phát triển trong tương lai.
