* Nghệ An tăng 6 bậc về Chỉ số Cải cách hành chính năm 2020
Theo kết quả công bố Chỉ số cải cách hành chính (CCHC) năm 2020 của Ban chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ, năm 2020 Nghệ An đạt 85,28 điểm, xếp thứ 18/63 tỉnh, thành phố, tăng 6 bậc so với năm 2019.

Chỉ số CCHC của các địa phương có nhiều khởi sắc với 58 tỉnh, thành phố có kết quả Chỉ số tăng cao hơn so với năm 2019. Địa phương tăng điểm cao nhất là Bến Tre (+9.42%), tăng thấp nhất là Thái Bình (+0.70%). Mặc dù vậy, vẫn còn 05 địa phương có kết quả Chỉ số CCHC giảm so với năm 2019 là Phú Yên, Quảng Ngãi, Ninh Thuận, Bắc Cạn, Kiên Giang, trong đó, đơn vị giảm nhiều nhất là Phú Yên (-3.94%). Về xếp hạng Chỉ số CCHC năm 2020: Quảng Ninh tiếp tục là địa phương xếp vị trí thứ nhất với kết quả đạt 91,04%, cao hơn 0,53% so với đơn vị xếp vị trí thứ 2 là Hải Phòng, đạt 90,51%.

Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ cũng đã công bố Chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước năm 2020 (SIPAS). Theo kết quả công bố, Nghệ An có chỉ số SIPAS 2020 đứng thứ 48/63 (năm 2019 đứng thứ 53/63).

P.V
* Sở Khoa học và Công nghệ: Tổ chức Cuộc thi “Hackathon Nghệ An 2021” trực tuyến

Trong bối cảnh đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, khó lường, để đảm đảm bảo an toàn phòng, chống dịch, Sở Khoa học và Công nghệ   tổ chức Cuộc thi “Hackathon Nghệ An 2021”   bằng hình thức trực tuyến. 

Theo đó, Cuộc thi tổ chức trực tuyến từ ngày 28 - 29/8/2021. Trước khi thi, các thí sinh sẽ được tổ chức họp (trục tuyến) để thông báo, hướng dẫn tham gia vào ngày 21/8/2021. 

Cơ cấu giải thưởng gồm có: 1 giải Nhất 15 triệu đồng; 2 giải Nhì 10 triệu đồng; 3 giải Ba 5 triệu đồng; Và các phần quà lưu niệm khác.

Hồ sơ được đăng ký trực tuyến tại http://bit.ly/HackathonNA2021. Hạn nộp vào ngày 15/8/2021.

Năm nay, nhà tài trợ chính cho Cuộc thi là 3 startup hàng đầu về công nghệ tiên phong của Nghệ An gồm GOSTREAM, REDSAND, WAND. 

P.V
* Phát động Giải báo chí Búa liềm vàng - Nghệ An năm 2021

Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ An vừa ban hành Kế hoạch số 49 - KH/TU, ngày 29/6/2021 về tổ chức Giải báo chí tỉnh Nghệ An về xây dựng Đảng năm 2021 (Giải Búa liềm vàng - Nghệ An năm 2021).

 Theo đó, đối tượng tham dự giải dành cho mọi công dân Việt Nam ở trong và ngoài tỉnh có tác phẩm báo chí viết về công tác xây dựng Đảng của tỉnh Nghệ An được đăng, phát trên các loại hình báo chí của tỉnh và Trung ương, phù hợp với tiêu chí của Giải; không vi phạm Luật Báo chí, Luật Sở hữu trí tuệ và các quy định khác của pháp luật đều có quyền gửi tác phẩm tham dự.

Chủ đề bài viết về xây dựng Đảng trên các mặt: Chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và cán bộ, thuộc các lĩnh vực công tác tổ chức - cán bộ, tuyên giáo, kiểm tra, dân vận, đối ngoại, phòng, chống tham nhũng..., góp phần tuyên truyền  sâu rộng Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX và nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025.

P.V

* Sở Khoa học và Công nghệ Nghệ An chung tay phòng chống dịch Covid - 19

Trước tình hình dịch bệnh Covid-19 đang diễn ra phức tạp, đặc biệt từ ngày 17/6/2021 thành phố Vinh cùng với một số điểm huyện, xã trong tỉnh có ca nhiễm Covid-19 thực hiện gián cách, cách ly xã hội theo Chỉ thị 15 và 16 của Thủ tướng Chính phủ.

Để góp phần chung tay chống dịch, Sở Khoa học và Công nghệ tiếp tục ủng hộ 1.000 lít dung dịch nước muối điện hoạt hóa nguyên chất Anolyte (do đơn vị Trung tâm Ứng dụng Tiến bộ KH&CN sản xuất) và đóng 4.800 lọ xịt khử trùng mũi, họng chuyển đến thành phố Vinh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh để chuyển đi các huyện, Đại học Y Khoa Vinh, Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh phục vụ cho tuyến đầu chống dịch và dân trong khu cách ly.

Ngoài ra, Sở cũng đã chuyển và giao thành công 2.500 chai dung dịch diệt trùng Anolyte cho Bệnh viện 115, Bệnh viện Ung bướu thành phố Hồ Chí Minh.

Hoàng Anh

* Học sinh Nghệ An giành Huy chương Bạc Olympic Vật lý quốc tế năm 2021

Học sinh Bùi Thanh Tân - lớp 12A3, Trường THPT chuyên Phan Bội Châu Nghệ An đã xuất sắc giành Huy chương Bạc cuộc thi Olympic Vật lý quốc tế năm 2021.

Olympic Vật lý quốc tế năm 2021 do Cộng hòa Lithuania đăng cai tổ chức theo hình thức trực tuyến; với sự tham gia của 368 học sinh của 76 đoàn từ các nước và vùng lãnh thổ.

Việc tổ chức kỳ thi theo hình thức trực tuyến cũng được thực hiện theo quy chế Kỳ thi Olympic Vật lý quốc tế như thi trực tiếp. Môn thi lý thuyết gồm 3 bài thi. Môn thi thực hành gồm 2 bài thi, được thí sinh thực hiện trong 5 giờ. Bài thi thực hành được Ban tổ chức gửi qua đường bưu điện đến Ban giám sát đại diện cho Ban tổ chức, thiết bị thi thực hành chỉ được mở dấu niêm phong khi được giám sát qua camera.

Đoàn Việt Nam có 5 học sinh tham dự và kết quả cả 5 học sinh đều dành huy chương, trong đó, có 3 Huy chương Vàng, 2 Huy chương Bạc. 

Huy Khánh
* Giới thiệu sách: Lịch sử Đảng bộ phường Nghi Thủy (1930 - 2020)

Lịch sử Đảng bộ phường Nghi Thủy (1930-2020)” là cuốn sách Ban Chấp hành Đảng bộ phường Nghi Thủy phối hợp với Trung tâm Khoa học Xã hội và Nhân văn Nghệ An chỉnh lý, bổ sung, tái bản trên cơ sở kế thừa và sử dụng tư liệu của cuốn sách “Lịch sử Đảng bộ phường Nghi Thủy (tập 1) sơ thảo”, xuất bản năm 2006. Nhà xuất bản Nghệ An biên tập, in, phát hành và nộp lưu chiểu quý 2 năm 2021.

Nội dung cuốn sách gồm 5 chương:

Chương 1: Điều kiện tự nhiên - xã hội và truyền thống văn hóa; Chương 2: Chi bộ đảng ra đời lãnh đạo nhân dân đấu tranh giành chính quyền và tham gia cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp (1930-1954); Chương 3: Đảng bộ xã Nghi Thủy được thành lập lãnh đạo nhân dân tham gia cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954-1975); Chương 4: Đảng bộ xã Nghi Thủy trong thời kỳ xây dựng và bảo vệ tổ quốc (1975-1994); Chương 5: Đảng bộ phường Nghi Thủy trong thời kỳ xây dựng thị xã Cửa Lò và bảo vệ tổ quốc (1994-2020).

Hoàng Anh
