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1. Đặt vấn đề
Hồng Long là 2 xã Nam Hồng và Nam Long sáp nhập vào năm 1969, thuộc huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An nằm dọc theo bờ tả sông Lam, cách di tích Nhà lưu niệm cụ Phan Bội Châu về phía Nam chừng 2 km, cách Khu di tích Kim Liên về phía ấy chừng 2 km. Nơi đây có nhiều (7) di tích lịch sử văn hóa lâu đời từ cấp quốc gia đến cấp tỉnh, huyện, xã quản lý. Trong đó có Tháp Nhạn được xây dựng vào khoảng thế kỷ thứ VII, đền Lý Nhật Quang được xây dựng vào thời nhà Lý, cách đây gần 1000 năm, Vương Lồi Thành gần 700 năm, bia mộ hung táng Tiến sỹ Nguyễn Khắc Văn gần 400 năm... Ngoài các di tích nói trên, làng Đông Thịnh xưa (nay là làng Ba Đình), của xã xưa nổi tiếng nghề nuôi tằm dệt vải. Hồng Long là một địa phương được nhiều nhà nghiên cứu trong và ngoài nước quan tâm, như: Le Breton (Pháp), trong cuốn An Tĩnh cổ lục; Bùi Dương Lịch, trong cuốn Nghệ An Ký; PGS. Trần Quốc Vượng; PGS. Hoàng Xuân Chinh; PGS. Ninh Viết Giao và nhiều nhà nghiên cứu của địa phương khác đã có bài viết sâu sắc về vùng quê này... 

 Đặc biệt, Tháp Nhạn Hồng Long đã có hai lần khảo cổ học. Lần thứ nhất dưới thời Pháp thuộc vào năm 1930 do người Pháp tiến hành, và lần thứ hai vào năm 1985, do Viện Khảo cổ học Việt Nam tiến hành. Lần khảo cổ  năm 1985, đã thu về hơn 318 hiện vật, trong đó có hộp xá lị, được đựng trong hộp có chất liệu bằng vàng, nay Bảo tàng Tổng hợp Nghệ An bảo quản. Năm 2017, hộp xá lị Tháp Nhạn Hồng Long được Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định công nhận là Bảo vật Quốc gia (Quyết định số 2089/QĐ - TTg, ngày 25 tháng 12 năm 2017). 

Hiện nay, các cơ quan thẩm quyền từ Trung ương đến địa phương tỉnh Nghệ An, huyện Nam Đàn, Giáo hội Phật giáo tỉnh Nghệ An, đã cơ bản nhất trí bằng văn bản phục dựng công trình: Bảo tồn, tôn tạo di tích lịch sử đền Hồng Long và phục dựng Tháp Nhạn tại xã Hồng Long, huyện Nam Đàn.

 Từ đây, dư luận rất quan tâm đến việc hộp xá lỵ Tháp Nhạn rước về nơi cũ hay đặt ở nơi nào cho hợp lý?

2. Hộp xá lị Tháp Nhạn Hồng Long nên đặt ở đâu?
Sau một thời gian, khảo sát, nghiên cứu, tôi thấy rằng: Hộp xá lị Tháp Nhạn Hồng Long nên đặt chỗ cũ, nơi cách đây khoảng gần 1400 năm đã xây nên tháp này (?), vì:

Xét về phong tục, tín ngưỡng và đời sống tâm linh.
Nghiên cứu kỹ các tài liệu xưa về đời sống của con người liên quan đến cái chết, như các kiểu chôn, cất, mai táng, tục lệ, v.v, trong các sách, như: Chu Công Gia lễ (Trung Quốc), Thọ mai gia lễ (Việt Nam), Việc tang lễ, Phong tục và lễ nghi của người Việt..., đặc biệt, trong cuốn Thọ mai gia lễ, của tác giả Tiến sỹ Hồ Sỹ Dương, cho rằng: việc bốc mộ (cát táng) là một việc làm cùng bất đắc dĩ, “Thương tâm thảm mục”. 

 Vì vậy, hộp xá lị ở Tháp Nhạn Hồng Long mà Viện Khảo cổ Việt Nam tìm được năm 1985, nay Bảo tàng Tổng hợp Nghệ An quản lý đã hơn 36 năm nằm trên phần dương là quá lâu, khiến lòng chúng ta thêm day dứt!? 

 Từ khi có thông tin UBND tỉnh Nghệ An “Quyết định về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình: Bảo tồn, tôn tạo di tích lịch sử đền Hồng Long và phục dựng Tháp Nhạn...” (số 2095/QĐ - UBND, 30/6/2020), lòng dân Hồng Long và các vùng lân cận tỏ ra hân hoan sung sướng, tự hào, chờ đón, mong sớm được chứng kiến hộp xá lị về nơi rú Nhạn quê hương mình. 

Xét về thực tế đời sống tâm linh
Như chúng ta biết, trong đời sống sinh hoạt của người Việt, từ xưa đến nay, việc sống và chết đều được coi trọng như nhau và qua từng thời kỳ, từng vùng mà tục lệ này tuy có chỗ khác nhau, nhưng điểm chung là rất phong phú, đa dạng, phức tạp. Gần đây, theo hướng “trở về cội nguồn”, “lá rơi về cội”, v.v, nhiều người, nhiều địa phương đã đầu tư lớn cho việc cất bốc mồ mả. Có thể chỉ ra mấy sự kiện đáng chú ý, như: Việc hoàn táng đức vua Lê Dụ Tông (2006), vua Duy Tân (1987) và nay dòng họ Nguyễn - Triều Nguyễn rất muốn đưa mộ vua Hàm Nghi về nước mà chưa thể thực hiện được!? 

 Cần nhắc lại sự kiện hoàn táng đức vua Lê Dụ Tông để thấy rõ: Tại sao lại khai quật mộ vua? Tại sao thi hài vua để nghiên cứu, bảo quản dài 42 năm? Tại sao lại hoàn táng vua về chỗ cũ? Công việc hoàn táng như thế nào?... để thấy được tính không đơn giản của công việc này.

 Đức vua Lê Dụ Tông (1680-1731), có tên húy là Lê Duy Đường con trưởng của vua Lê Hy Tông. Lê Dụ Tông là vị hoàng đế thứ 11 của nhà Lê Trung hưng và thứ 22 của triều Hậu Lê trong lịch sử Việt Nam, ở ngôi 24 năm (1705-1729) và mất vào tháng Giêng năm Tân Hợi (1731).

 Mộ vua Lê Dụ Tông được phát hiện ngẫu nhiên vào tháng 2 năm 1958 tại làng Bái Trạch, xã Xuân Giang, huyện Thọ Xuân, tỉnh Thanh Hóa. Năm 1964, mộ được khai quật và di hài vua đưa về Bảo tàng Lịch sử Việt Nam để lưu giữ và nghiên cứu. Ngày 2/4/1964 Bảo tàng Lịch sử Việt Nam đã phối hợp với các cơ quan chuyên môn tổ chức mở quan tài trước sự chứng kiến của các quan chức nhà nước. Ngày 8/4/1964, Bảo tàng Lịch sử Việt Nam đã họp báo công bố kết quả khai quật và nghiên cứu. Từ năm 1964 đến 2006, di hài vua Lê Dụ Tông được bảo quản trong kho có môi trường ổn định, phù hợp với điều kiện bảo quản hiện vật hữu cơ. 

 Năm 1996, Hội đồng họ Lê Việt Nam có đề nghị Bộ Văn hóa - Thông tin cho phép đưa di hài vua Lê Dụ Tông về an táng tại Thanh Hóa.

Mười năm sau, tháng 10 năm 2006, Thủ tướng Chính phủ đồng ý giải quyết việc đưa di hài vua Lê Dụ Tông về hoàn táng tại Thanh Hóa. Tại Công văn số 7618/VPCP - KGVX, ngày 29/10/2009, Văn phòng Chính phủ đã thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc hoàn táng thi hài vua Lê Dụ Tông như sau: 

- Giao cho Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa, các cơ quan liên quan và Hội đồng họ Lê Việt Nam tổ chức việc hoàn táng di hài vua Lê Dụ Tông tại địa điểm do Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa lựa chọn. Về nghi lễ: có thể vận dụng nghi thức truyền thống kết hợp với nghi thức hiện hành, đảm bảo trang trọng, tiết kiệm. 

- Về kinh phí: Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa bố trí ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện. 

- Về chương trình, kế hoạch và nghi thức cơ bản sau đây: Ban tổ chức lễ hoàn táng: Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa, và các cơ quan có liên quan, đại diện Hội đồng họ Lê Việt Nam...

- Về thời gian: Bắt đầu từ 01 giờ sáng và kết thúc vào hồi 11 giờ cùng ngày, ngày 25/01/2010 (tức ngày 11 tháng Chạp năm Kỷ Sửu). 

- Địa điểm hoàn táng: tại làng Bái Trạch, xã Xuân Giang, huyện Thọ Xuân, tỉnh Thanh Hóa. 

- Chương trình hoàn táng được tổ chức trang trọng, quy mô và đầy đủ các nghi lễ.

Qua sự kiện trên, chúng ta thấy việc hoàn táng không đơn giản, tất nhiên đó là việc hoàn táng cho một vị vua - Vua Lê Dụ Tông. Tục lệ, tín ngưỡng từ xưa đến nay có nhiều điểm phức tạp. Đối với người bình thường, tuy qui mô, tính chất và các điều kiện thực hiện có đơn giản hơn, nhưng thủ tục vẫn rườm rà, nhiêu khê.

 Vấn đề đặt ra là hộp xá lị Tháp Nhạn Hồng Long là Bảo vật Quốc gia và khi di tích này được phục dựng xong, thì việc tiến hành đưa hộp xá lị về chỗ cũ hay để lại nơi bảo tàng? Thủ tục như thế nào? Đem so sánh việc này với việc hoàn táng đức vua Lê Dụ Tông là không nên, nhưng thoáng qua, chúng ta dễ thấy cả hai có điểm chung lớn, đó là vấn đề tâm linh rất quan trọng.

Xét về Luật Di sản Văn hóa Việt Nam 

Nghiên cứu Luật Di sản văn hóa Việt Nam: Số 28/2001/QH10, có 7 chương, 74 điều. Đặc biệt, tại Chương IV, mục 2: Di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia, có 6 điều, trong đó đáng chú ý các điều 41, 42, 43, 46, với nội dung chính có thể tóm lược như sau:

Điều 41
1. Mọi di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thu được trong quá trình thăm dò, khai quật khảo cổ và do tổ chức, cá nhân phát hiện, giao nộp phải được tạm nhập vào kho bảo quản của bảo tàng cấp tỉnh nơi phát hiện. Bảo tàng cấp tỉnh có trách nhiệm tiếp nhận, quản lý và báo cáo Bộ Văn hoá - Thông tin...

Điều 42

1. Bảo vật Quốc gia được bảo vệ và bảo quản theo chế độ đặc biệt. Nhà nước dành ngân sách thích đáng để mua bảo vật quốc gia...

2. Khi thay đổi chủ sở hữu bảo vật quốc gia ở trong nước thì chủ sở hữu cũ phải thông báo cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền về văn hoá - thông tin nơi đăng ký bảo vật quốc gia về họ, tên và địa chỉ của chủ sở hữu mới của bảo vật quốc gia đó trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày thay đổi chủ sở hữu.

Điều 43
1. Di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thuộc sở hữu toàn dân, sở hữu của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội phải được quản lý trong các bảo tàng và không được mua bán, tặng cho;...

Điều 46
Việc làm bản sao di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia phải bảo đảm các điều kiện sau:

1. Có mục đích rõ ràng;

2. Có bản gốc để đối chiếu;

3. Có dấu hiệu riêng để phân biệt với bản gốc;

4. Có sự đồng ý của chủ sở hữu di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia;

5. Có giấy phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về văn hoá - thông tin.

Căn cứ vào Luật Di sản nói chung và các các điều 41, 42, 43, 46 nói riêng, chúng ta có thể thực hiện tốt việc đưa hộp xá lị về lại vị trí chôn cất cũ nơi Tháp Nhạn Hồng Long. Vì, làm như vậy, trước hết là tôn trọng giá trị lịch sử, văn hóa, tôn giáo và yếu tố tâm linh. Hai là hộp xá lị khi đã là Bảo vật Quốc gia lại càng được trân quý và được bảo quản tốt hơn theo Luật Di sản với sự bổ sung bởi một cơ chế bảo quản mới phù hợp với điều kiện thực tế địa phương, hợp lòng dân.

 Nhiều ý kiến cho rằng, nếu như khi phục dựng xong Tháp Nhạn với qui mô hoành tráng mà không có hộp xá lị thật đưa về thì e rằng ý nghĩa văn hóa, lịch sử, yếu tố tâm linh của di tích sẽ rất ít. Như thế, sẽ làm giảm sút nghiêm trọng sự hấp dẫn nhiều mặt, trong đó có yếu tố tâm linh đối với nhân dân và du khách đến tham quan. Vì vậy, áp dụng khoản 1,2 (Điều 42) trong điều kiện thực tế hiện nay chúng ta vẫn có thể bảo quản tốt hộp xá lị mà không cần thiết áp dụng Điều 46 của Luật này.

3. Thay cho lời kết

Từ những phân tích trên, ta thấy rằng: Việc rước hộp xá lị của Tháp Nhạn Hồng Long về nơi ban đầu của nó cách đây gần 1400 năm, tại Hồng Long mà các nhà khảo cổ học Việt Nam đã xác định được vào năm 1985 là hợp lý, vì:

- Đây là một vấn đề lịch sử, văn hóa, tôn giáo cần được tôn trọng; 

- Phù hợp với xu hướng thực tế trong đời sống sinh hoạt phong tục, tín ngưỡng của nhân dân ta hiện nay;

- Đáp ứng nhu cầu thực tại của đời sống tâm linh, tôn giáo của một bộ phận nhân dân ta; 

- Hoàn toàn phù hợp và được pháp luật nước ta bảo đảm. Đặc biệt, khi hộp xá lị trở thành Bảo vật Quốc gia, thì việc bảo quản Hộp xá lị sẽ được áp dụng theo Luật Di sản Văn hóa 2001 và được bổ sung thêm nội dung mới phù hợp với điều kiện thực tế địa phương hiệu lực, hiệu quả; 

- Hoàn thành phục dựng Tháp Nhạn và đưa hộp xá lị trở lại nơi đây sẽ tạo nên động lực lớn phát triển kinh tế - xã hội cho Nghệ An nói chung, Nam Đàn nói riêng. Đặc biệt, Tháp Nhạn Hồng Long, cùng với Khu Di tích Kim Liên, Khu lưu niệm Phan Bội Châu, Chùa Đại Tuệ, Khu di tích Mai Hắc Đế, sẽ trở thành một trong những trung tâm du lịch lịch sử, văn hóa, tâm linh hấp dẫn nhất không chỉ của Nghệ An mà còn của khu vực Bắc miền Trung và cả nước.
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