* Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ An thông qua ý tưởng thiết kế Dự án Thác 9 tầng tại Nam Đàn

Chiều 5/8, Ban Thường vụ Tỉnh ủy họp phiên thường kỳ tháng 7/2021. Tại cuộc làm việc, Ban Thường vụ Tỉnh ủy nghe và cho ý kiến về ý tưởng thiết kế Dự án Thác 9 tầng khu vực mộ bà Hoàng Thị Loan, tại núi Động Tranh, xã Nam Giang, huyện Nam Đàn.

Đây là Dự án thuộc Quy hoạch bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh tại xã Kim Liên, huyện Nam Đàn đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định 1943/QĐ-TTg ngày 27/11/2020. Công trình được tạo nên từ 9 hồ nước với 9 tầng bậc.

Mỗi tầng nước được sắp đặt điêu khắc 9 loại hoa khác nhau như thể hiện lòng biết ơn công lao sinh thành, dưỡng dục đối với thân mẫu Chủ tịch Hồ Chí Minh. Sự luân chuyển dòng nước qua 9 tầng bậc này mang những ý niệm kín đáo, “ước lệ”, đó là sự vĩnh hằng, thể hiện tấm lòng tưởng niệm sâu sắc của du khách ghé thăm khu vực mộ bà Hoàng Thị Loan - thân mẫu Chủ tịch Hồ Chí Minh. Công trình lấy ý tưởng từ những hình ảnh, vật dụng tượng trưng gắn liền với cuộc đời của bà Hoàng Thị Loan nói riêng và những người phụ nữ Việt Nam thế kỷ thứ 19 như: chiếc gương, mặt nước, hoa sen, khăn vấn, cánh cổng.

Kết luận nội dung này, thay mặt Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Bí thư Tỉnh ủy Thái Thanh Quý cơ bản thống nhất về ý tưởng thiết kế; đồng thời đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn trao đổi với đơn vị thiết kế làm rõ thêm một số nội dung về phương án thiết kế đối với cầu đi bộ.

Theo đó có 2 phương án, nếu cầu có sẵn hiện nay tại khu vực này đảm bảo cho du khách về tham quan quan sát, chiêm ngưỡng cảm nhận được thác 9 tầng thì nghiên cứu sử dụng cầu có sẵn. Nếu phương án này không đáp ứng được tiêu chí trên thì mới tính toán xây dựng cầu đi bộ nối ngang qua thác 9 tầng như trong ý tưởng thiết kế, song cầu này phải có kích thước, phương án thiết kế hài hòa, gần gũi với thiên nhiên, cũng như đảm bảo an toàn cho tuyệt đối cho du khách. Cùng với đó, đơn vị thiết kế cần nghiên cứu lại khoảng cách từ đường đi dạo với dòng thác cho phù hợp.

Trên cơ sở đó, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thông qua ý tưởng Dự án thác 9 tầng khu vực mộ bà Hoàng Thị Loan, làm cơ sở để Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo hoàn thiện, lập dự án đầu tư xây dựng và phương án thi công để khởi công xây dựng công trình ý nghĩa này.

Linh Nhi
* Hội thảo khoa học cấp Quốc gia “Đại tướng, Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp - Một tài năng quân sự xuất chúng, nhà lãnh đạo xuất sắc của cách mạng Việt Nam”

Sáng nay (25/8), Bộ Quốc phòng phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Văn phòng Chính phủ và Tỉnh ủy Quảng Bình tổ chức trực tuyến Hội thảo khoa học cấp Quốc gia Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh Đại tướng Võ Nguyên Giáp “Đại tướng, Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp - Một tài năng quân sự xuất chúng, nhà lãnh đạo xuất sắc của cách mạng Việt Nam”.

Hội thảo trực tuyến diễn ra tại 15 điểm cầu với 2 điểm cầu chính, 1 điểm tại Thành phố Hà Nội và 1 điểm tại Thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

Đã có 110 bài tham gửi về Hội thảo, khẳng định và làm rõ: Quan điểm của Đại tướng Võ Nguyên Giáp về chiến tranh cách mạng Việt Nam và con đường đấu tranh giải phóng dân tộc; về khởi nghĩa vũ trang và chiến tranh nhân dân; về xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân gắn với nền an ninh nhân dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với xây dựng và phát huy mạnh mẽ “thế trận lòng dân” và phát triển học thuyết quân sự Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh...

Tại Hội thảo, các đại biểu tập trung làm rõ thêm những cống hiến của Đại tướng Võ Nguyên Giáp trong xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; trong tổ chức chỉ đạo, chỉ huy, tổ chức, điều hành hoạt động tác chiến của Quân đội nhân dân Việt Nam gắn liền với cuộc đấu tranh giành độc lập và giải phóng dân tộc, làm nhiệm vụ quốc tế, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; những đóng góp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp trong thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng, đặc biệt là trong đấu tranh giành chính quyền và 2 cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, đế quốc Mỹ; trong phát triển khoa học, kỹ thuật, giáo dục, đào tạo và mở rộng quan hệ đối ngoại; giá trị và những bài học kinh nghiệm lớn rút ra từ cuộc đời hoạt động cách mạng của Đại tướng Võ Nguyên Giáp, góp phần bồi dưỡng tinh thần yêu nước, hun đúc truyền thống cách mạng và niềm tự hào dân tộc cho các thế hệ; vận dụng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

P.V
* Nghệ An: Chung kết “Ý tưởng, dự án khởi nghiệp trong thanh niên” năm 2021

Sáng 7/8, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, Hội Liên hiệp Thanh niên tỉnh, Hội Sinh viên tỉnh tổ chức khai mạc Cuộc thi “Ý tưởng, dự án khởi nghiệp trong thanh niên năm 2021”.

Sau hơn 2 tháng triển khai, Ban Tổ chức đã nhận được hơn 40 bài dự thi với nhiều ý tưởng, dự án khác nhau trên các lĩnh vực, các tác giả là thanh niên nông thôn, chủ mô hình kinh tế, sinh viên. Các dự án đều hướng đến sự phát triển bền vững, sự an toàn cho người tiêu dùng, đồng thời cũng tận dụng tối đa các tiềm năng, lợi thế của địa phương, đơn vị và của bản thân mình. 26 dự án, ý tưởng khởi nghiệp xuất sắc nhất đến từ đội ngũ đoàn viên, thanh niên, sinh viên trên toàn tỉnh đã bước vào vòng Chung kết của cuộc thi “Ý tưởng, dự án khởi nghiệp trong thanh niên năm 2021”.

Việc chấm điểm sẽ dựa trên các tiêu chí gồm: Kế hoạch sản xuất, kinh doanh (25 điểm); ý nghĩa của ý tưởng, đề án (15 điểm); tính sáng tạo (15 điểm); tính khả thi (25 điểm) và thuyết trình ý tưởng (20 điểm). Các dự án, ý tưởng sẽ được các thành viên Hội đồng chấm thi gồm các chuyên gia phụ trách hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp, phát triển thương mại, xây dựng hợp tác xã đến từ các sở, ngành tư vấn, hỗ trợ. Đồng thời các thành viên cũng sẽ hướng dẫn phương pháp, kiến thức để hoàn thiện, phát huy và hiện thực hóa ý tưởng, nâng cao hiệu quả dự án của mình trong thực tiễn.

Các dự án đạt giải sẽ tiếp tục được đề cử tham gia cuộc thi cấp Trung ương Đoàn và được đề xuất hỗ trợ hướng dẫn pháp lý, công nghệ, xây dựng thương hiệu, kết nối tiêu thụ sản phẩm.

Huy Khánh
* Hội nghị Tuyên truyền phổ biến Nghị quyết của HĐND tỉnh về hỗ trợ đổi mới công nghệ, ứng dụng tiến bộ KH-CN và khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn huyện Anh Sơn

Sở Khoa học và Công nghệ vừa phối hợp với UBND huyện Anh Sơn tổ chức Hội nghị “Tuyên truyền phổ biến Nghị quyết số 03/2020/NQ-HĐND ngày 22/7/2020, Nghị quyết số 12/2020/NQ-HĐND ngày 13/11/2020 của HĐND tỉnh về hỗ trợ đổi mới công nghệ và khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh Nghệ An” tại huyện Anh Sơn.

Tại Hội nghị, các đại biểu tham dự đã được phổ biến, tuyên truyền và giới thiệu để nắm bắt các chủ trương chính sách hỗ trợ về đầu tư, đổi mới công nghệ, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ và hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh Nghệ An đến năm 2025 và một số văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học và công nghệ. 

Thông qua Hội nghị, góp phần giúp các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã, làng nghề trên địa bàn huyện Anh Sơn triển khai thực hiện Nghị quyết phục vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương trong giai đoạn 2021 - 2025.

H.T

* Thanh Chương: Phục tráng thành công sâm Thổ Hào
 

Sâm Thổ Hào hay còn gọi là sâm Bố Chính có nguồn gốc tại vùng đất tổng Thổ Hào xưa, nay là các xã Thanh Giang, Thanh Hà, Thanh Mai, Thanh Tùng (Thanh Chương). Là loại dược liệu quý, được xem là “đặc sản tiến vua”. Song qua thời gian, loại sâm này bị khai thác cạn kiệt và dần tuyệt chủng.

Năm 2017, Hợp tác xã Tân Hưng Thịnh đã nghiên cứu, sưu tầm và phục tráng lại giống sâm này ngay trên vùng đất Thanh Chương. Sau ba năm triển khai phục tráng, đến năm 2020, cùng với sự hỗ trợ của Sở Khoa học và Công nghệ Nghệ An, Hội Nông dân huyện Thanh Chương, Hợp tác xã Tân Hưng Thịnh đã tiến hành trồng thí điểm khảo nghiệm trên diện tích 2 ha với 10 hộ dân tham gia tại các xã: Thanh Hà, Thanh Giang, Thanh Tùng, Thanh Mai. Các hộ tham gia được hỗ trợ giống, phân bón, được hướng dẫn quy trình chăm sóc, thu hoạch và cam kết bao tiêu sản phẩm. Qua 6 tháng trồng thí điểm, 6 sào sâm của 3 hộ gia đình trên địa bàn xã đều sinh trưởng, phát triển tốt, hứa hẹn cho năng suất cao.

Vốn là cây bản địa được phục tráng nên phù hợp với thổ nhưỡng, khí hậu nơi đây; việc chăm sóc cũng không quá khó khăn, bà con đều tiếp cận nhanh. Mỗi sào có thể trồng từ 1.200 đến 1.350 cây. Mỗi cây khi đủ thời gian sinh trưởng sẽ đạt từ 100gr đến 150gr, vì vậy, năng suất dao động từ 1,2 - 1,5 tạ/sào. Theo giá thị trường hiện nay, khoảng từ 250.000 - 350.000 đồng/1kg, cho thu nhập từ 25 - 40 triệu đồng/sào. Hiện tại đầu ra của giống sâm quý này được HTX Tân Hưng Thịnh cam kết bao tiêu toàn bộ.

Việc phục tráng lại giống sâm quý này mở ra triển vọng mới trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng cho vùng đất đồi, vùng cao cưỡng ở các xã thuộc tổng Thổ Hào xưa; góp phần nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống cho người dân nơi đây.

H.K 
* Nhà văn Sơn Tùng - tác giả “Búp sen xanh” đã qua đời

Vào hồi 23 giờ 5 phút ngày 22/7/2021 tại nhà riêng (ngõ Văn Chương, phố Khâm Thiên, thành phố Hà Nội), nhà văn Sơn Tùng - tác giả tiểu thuyết nổi tiếng “Búp sen xanh” đã qua đời, hưởng thọ 93 tuổi.

Nhà văn Sơn Tùng, tên thật là Bùi Sơn Tùng, sinh ngày 8/8/1928 tại làng Hoa Lũy, xã Diễn Kim, huyện Diễn Châu, tỉnh Nghệ An. Ông tham gia hoạt động cách mạng từ năm 1944 (70 năm tuổi đảng). Cuối năm 1967, ông được cử vào chiến trường miền Nam để thành lập Báo Thanh niên miền Nam. Ngày 15/4/1971 ông bị thương nặng (hạng 1/4) tại chiến trường miền Đông Nam bộ, phải ra Bắc điều trị.

Ông cũng từng làm việc cho các báo Nông nghiệp, Tiền phong…; là hội viên Hội Nhà văn Việt Nam; được Nhà nước phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động năm 2011.

Trong cuộc đời lao động, cống hiến không mệt mỏi của mình, Sơn Tùng là nhà văn có nhiều tác phẩm về Chủ tịch Hồ Chí Minh và gia đình Bác Hồ. Những tác phẩm có thể kể đến là: “Sáng ánh tâm đăng Hồ Chí Minh”, “Bác ở nơi đây”, “Nguyễn Ái Quốc qua hồi ức bà mẹ Nga”, “Những ngày bên Bác”; các tiểu thuyết: “Búp sen xanh”, “Búp sen vàng”, “Trái tim quả đất”, “Hoa râm bụt”,...

Linh Nhi

* Giới thiệu sách: “Nghệ nhân Cao Xuân Thưởng, Tuyển tập kịch bản dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh”
Nhà xuất bản Nghệ An giới thiệu đến bạn đọc cuốn sách mới xuất bản, nằm trong danh mục sách đặt hàng của UBND tỉnh Nghệ An năm 2021: Nghệ nhân Cao Xuân Thưởng, Tuyển tập kịch bản dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh.

Cuốn sách gồm 3 phần chính: Phần I - Diễn xướng; phần II - Đối ca; phần III - Kịch, tiểu phẩm gồm 41 tác phẩm. Qua đó, có thể thấy được sự miệt mài, tài năng và lòng đam mê của tác giả dành cho dân ca Ví, Giặm. Những câu chuyện cuộc sống, từ chuyện trong nhà đến chuyện xóm làng, đoàn thể được ông lồng ghép một cách tài tình vào các tác phẩm một cách tự nhiên, làm cho người xem, người nghe, người đọc thấy được sự gần gũi. Đọc các tác phẩm của ông, ngoài lời ca nhuần nhuyễn, độc giả còn thấy được nét hóm hỉnh, tinh nghịch nơi con người tác giả. Sự hài hước này đã làm cho các tác phẩm của ông khi công chiếu thu hút đông đảo người xem. 

Nghệ nhân Cao Xuân Thưởng bắt đầu bén duyên với công việc viết kịch bản các hoạt cảnh dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh khi ông đã bước sang tuổi lục tuần, về nghỉ hưu tại quê nhà Diễn Hoa (xưa kia là làng Phượng Lịch, vùng đất nổi tiếng về trồng dâu, nuôi tằm, dệt vải).

Đến nay, Cao Xuân Thưởng đã có 3 giải tác phẩm Xuất sắc tại 3 kỳ Liên hoan “Dân ca Ví, Giặm” liên tỉnh Nghệ - Tĩnh, 9 giải A tại các kỳ Liên hoan dân ca Ví, Giặm các cấp. Với những đóng góp đó, năm 2015, Nghệ nhân Cao Xuân Thưởng được Nhà nước phong tặng danh hiệu “Nghệ nhân Ưu tú”.

Phạm Ngọc Chi

