
	UBND TỈNH NGHỆ AN
SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
Số:           /SKHCN-VP 
Về việc xin ý kiến về dự thảo Nghị quyết HĐND về ban hành danh mục sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực KH&CN trên địa bàn tỉnh
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập ‑ Tự do ‑ Hạnh phúc
  
       Nghệ An, ngày       tháng     năm 2023


Kính gửi:      
· [bookmark: _GoBack]Văn phòng UBND tỉnh;
· Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;
· UBND các huyện, thành phố, thị xã.
	Thực hiện Thông tư số 03/2023/TT-BTC ngày 10/01/2023 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về quy định lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, Sở Khoa học và Công nghệ căn cứ chức năng nhiệm vụ của ngành và các cơ quan đơn vị và căn cứ thực tiễn triển khai tiến hành xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định về mức chi ngân sách nhà nước cho một số hoạt động khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An, gồm:
1. Dự thảo Tờ trình về xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh ban hành quy định về mức chi ngân sách nhà nước cho một số hoạt động khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An;
2. Dự thảo Nghị quyết quy định về mức chi ngân sách nhà nước cho một số hoạt động khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An
 	 Để đảm bảo thực hiện đúng quy trình xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ kính đề nghị:
- Văn phòng UBND tỉnh cho phép được đăng tải nội dung hồ sơ dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành danh mục sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An lên trang Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến về nội dung dự thảo hồ sơ.
-  Xin ý kiến góp ý bằng văn bản của các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị về dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
	Văn bản góp ý (kể cả đồng ý với dự thảo) xin gửi về Sở Khoa học và Công nghệ trước ngày 10/10/2023 để tổng hợp, bổ sung, điều chỉnh và hoàn thiện hồ sơ tham mưu trình UBND tỉnh trình HĐND tỉnh theo quy định.
	Kính đề mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Sở, ban, ngành và địa phương./.
	        Nơi nhận:
        - Như trên;
        - UBND tỉnh (b/c);
        - Ban GĐ (b/c);
        - Công Thông tin điện tử tỉnh;
        - Lưu VT.
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Nguyễn Viết Hùng
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