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	UBND TỈNH NGHỆ AN             SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:              /TTr-SKHCN
	Nghệ An, ngày         tháng        năm 2023


TỜ TRÌNH

Về việc dự thảo hồ sơ Nghị quyết của HĐND tỉnh Ban hành danh mục 
dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực
 khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An


    Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An
Thực hiện Công văn số 1342/UBND-KT ngày 02/3/2023 của UBND tỉnh Nghệ An về việc đôn đốc thực hiện nhiệm vụ xây dựng, thẩm định, trình cấp có thẩm quyền ban hành danh mục sự nghiệp công, Sở Khoa học và Công nghệ kính trình UBND tỉnh dự thảo hồ sơ Nghị quyết của HĐND tỉnh Ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An, như sau:

I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết 
Ngày 27/12/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2099/QĐ-TTg về việc ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Ngày 21/6/2021, Chính phủ ban hành Nghị định số 60/2021/NĐ-CP quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; theo đó tại khoản 3, Điều 4 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP về thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành danh mục chi tiết dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước quy định: Cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh báo cáo UBND cấp tỉnh để trình HĐND cấp tỉnh sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước theo phân cấp thuộc phạm vi quản lý của địa phương và phù hợp với khả năng ngân sách của địa phương, gửi Bộ Tài chính và các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực để giám sát trong quá trình thực hiện.

Căn cứ các quy định nêu trên Sở Khoa học và Công nghệ đã xây dựng Danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An để làm cơ sở cho UBND tỉnh quyết định hoặc phân cấp cho cơ quan trực thuộc lựa chọn đơn vị sự nghiệp công để cung ứng dịch vụ sự nghiệp công theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu theo quy định tại Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ Quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên và Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ Quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.

II. Thẩm quyền ban hành Nghị quyết

Tại điểm b Khoản 3 Điều 4 Nghị định 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành danh mục chi tiết dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước cụ thể “b) Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước theo phân cấp thuộc phạm vi quản lý của địa phương và phù hợp với khả năng ngân sách của địa phương, gửi Bộ Tài chính và các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực để giám sát trong quá trình thực hiện”.
III. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết
1. Mục đích

Việc xây dựng Nghị quyết về ban hành danh mục sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An nhằm mục đích tạo cơ sở pháp lý cho việc thực hiện lựa chọn đơn vị cung ứng dịch vụ sự nghiệp công ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh theo hình thức giao nhiệm vụ, đặt hàng và đấu thầu cung cấp dịch vụ sự nghiệp công.

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết

Xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân ban hành danh mục sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An  phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp pháp, tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức và trình tự thủ tục xây dựng văn bản đúng quy định, phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

Nghị định số 60/2021/NĐ-CP, ngày 21/6/2021 của Chính phủ ban hành quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập và các quy định liên quan; Sở Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương các đơn vị liên quan tham mưu xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Trong quá trình soạn thảo, dự thảo Nghị quyết đã được lấy ý kiến các sở, ngành, địa phương, đơn vị có liên quan; được thông qua phiên họp UBND tỉnh tháng   /2023.

Căn cứ các ý kiến góp ý, cơ quan soạn thảo đã tiếp thu hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT

Bố cục của dự thảo Nghị quyết: có 3 Điều
1. Nội dung cơ bản của Nghị quyết
a. Lĩnh vực Khoa học và Công nghệ: Bao gồm 12 dịch vụ.
b. Lĩnh vực khác liên quan đến Khoa học và Công nghệ: Bao gồm  43 dịch vụ.

V. Phối hợp xây dựng dự thảo Nghị quyết
1. Đăng dự thảo trên Cổng thông tin điện tử Nghệ An từ ngày      /4/2023 đến ngày   /5/2023 để lấy ý kiến góp ý của các tổ chức và cá nhân.
2. Xin ý kiến góp ý của các Sở, ban, ngành.
Dự thảo hồ sơ Nghị quyết đã được gửi xin ý kiến của các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành, thị (có biểu tổng hợp riêng). 
(Xin gửi kèm theo Dự thảo Nghị quyết và các tài liệu khác có liên quan).
Sở Khoa học và Công nghệ kính trình UBND tỉnh xem xét thông qua.
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